

БЫЛО
ВЧЕРА,
ВАЖНО
СЕГОДНЯ

дневной дозор

Действующий бункер времен холодной войны может стать популярным музеем → стр. 4

специальный репортаж

Где жители столицы спасаются от рутинной городской жизни и осваивают ремесло своих предков → стр. 5

юбилей

Модельер Вячеслав Зайцев накануне своего 80-летия дал эксклюзивное интервью «ВМ» → стр. 3

Пятница

Ежедневный деловой выпуск | Weekend

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 02.03.18

№ 37 (27878)
Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте vm.ru

В 2017 году, по мнению членов жюри премии The Art Newspaper Russia, Третьяковская галерея признана «Музеем года». По словам директора галереи Зельфиры Трегуловой, один из важных факторов в развитии музея — его открытость и демократичность.

Вечно молодой наукоград

Зеленоградский административный округ готовится отпраздновать 60-летие



Вчера 11:30 Ирина Гвоздева, жительница Зеленограда, демонстрирует фото любимого города 1964 года (1) На месте современного Зеленограда до 1958 года находилась деревня Крюково (2)

дата

В предстоящую субботу, 3 марта, Зеленограду исполнится 60 лет. Накануне юбилея префект Анатолий Смирнов рассказал корреспонденту «ВМ» о развитии округа и планах на будущее.

Перед праздничной датой Анатолий Смирнов (на фото) почил память коллег, внесших вклад в развитие округа в период его становления. Работы и жизнь в этом городе-спутнике, ставшем частью столицы, основаны на преемственности поколений. — Зеленоградцы сами приложили усилия, чтобы создать благополучие сегодняшнего дня, — подводит итог префект ЗелАО Анатолий Смирнов. — Незря Зеленоград становится пилотной площадкой для многих новых экономических и социальных проектов: это значит, у нас есть перспективы, мы нацелены на развитие, готовы его принимать и воплощать в жизнь. Сейчас Зеленоград гордится тем, что восстановился после тяжелой ситуации, сложившейся в 1990-е годы. Сегодня в округе немало крупных предприятий. Это ОАО «Ангстрем», один из крупнейших производителей интегральных микросхем в Восточной Европе, «НИИМЭ и Микрон» — работающий в этой же области, завод «Компонент», который производит системы локализации и связи. — Научно-промышленный комплекс Зеленограда пред-

ставляет около 50 крупных и средних научных и промышленных предприятий, более 300 малых предприятий инновационной направленности, — рассказывает Анатолий Смирнов. — Это электроника и микроэлектроника, нанотехнологии, лазерные, биомедицинские технологии и биофармацевтика. За последние десять лет ни одно из крупных градообразующих предприятий округа не разорилось. — Мы выходим на показатели, сравнимые с докризисными, — говорит префект. — Новым в сфере поддержки бизнеса стало образование инновационного территориального кластера «Зеленоград» (новое название — технополис «Москва»). — «ВМ» — включением в нее новых площадок для развития. Московский институт электронной техники (МИЭТ) занял ведущие позиции среди технических вузов страны по подготовке специалистов для микроэлектроники. Одними достижениями в сфере науки и промышленности жизнь Зеленограда в канун 60-летия не исчерпывается. Надвигается столица Сергей Собянин вручал грамоты некоммерческим организациям за достижения в социальной сфере. Среди них было четыре организации, базирующиеся в ЗелАО. В Зеленограде свыше 2,5 тысячи человек решили принять участие в пилотной программе, посвященной активному долголетию. Речь о ровесниках города — молодым пенсионерам предлагается бесплатно посещать досуговые и образовательные курсы и классы, танцевальные и тренажерные залы, лекционные аудитории. Первые 800 участников начали активную жизнь с занятий фитнесом. Округ неоднократно выбирали стартовой площадкой для реализации социальных проектов, напомним в этой связи ру-



Анатолий Смирнов



2

ководитель Департамента труда и соцзащиты Владимир Петросян. Так, несколько лет назад в округе был дан старт «Московской электронной школе». — Чтобы популяризовать научно-техническое творчество школьников и студентов, округ ежегодно участвует в фестивале науки в Москве, организует окружные выставки продукции предприятий округа, организует экскурсии на предприятия, тематические уроки, действуют Совет

ты молодых ученых, организации Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов. На юбилей принято дарить подарки. Один из полученных Зеленоградом — новое отделение нейрореабилитации и интенсивной терапии, торжественно открывшееся в городской клинической больнице имени Кочаловского. Ранее это отделение было совмещено с общей реанимацией и кардиореанимацией. Теперь отстроено новое просторное отделение на 16 мест площадью около 250 квадратных метров. Было бы неверным сказать, что никаких проблем у Зеленограда не осталось. По данным префектуры, двух путей провадов через железную дорогу не хватает для связи старой и новой частей города. По независимости от города причина застопорилось строительство аквапарка на берегу Большого пруда, то же самое происходит и с проектами на территории пустыющей площадки Центра информатики и электроники.

— Зеленоград адаптирован к опережающим проектам и экспериментам. Мы связываем большие надежды с дальнейшим развитием технополиса «Москва», — поясняет префект. — Там уже успешно действует ряд резидентов, ведется строитель-

цифра

39,5

миллиарда рублей составил за последние 5 лет объем инвестиций в строительство жилья в Зеленограде. Было построено 517 тысяч квадратных метров жилья.

Выборы пройдут без сюрпризов

В эфире сетевого вещания «ВМ» прошло очередное заседание Клуба политологов, участники которого обсудили, как проголосует Москва на предстоящих выборах.

«Выборы пройдут без неожиданностей» — таково было единодушное мнение экспертов. Несмотря на то что столица традиционно демонстрирует на подобных мероприятиях гораздо большую оппозиционность, чем вся остальная Россия, эти выборы будут до крайности консервативными, решили знатоки политтехнологий. И причина отнюдь не в консервативности москвичей. Причина — в чудовищной пассивности, которую демонстрируют оппозиционные партии. Невнятные политические программы, затасканные лозунги и море популизма — вот то, что предлагают альтернативному действующему президенту кандидаты. А Москва словам не верит: люди устали от воды, им хочется внятных программ, конкретных шагов и подробного объяснения, как эти самые шаги будут совершаться. Сейчас мало выкрикнуть: «Мы за справедливость», надо еще и рассказать, как ты этой справедливости собираешься добиваться. Политологи уверены: проблема всех партий еще и в том, что об избирателях они вспоминают лишь за месяц до выборов. Что такое целенаправленная, долгосрочная, практическая работа на местах, им неизвестно, а с билбордами на улицах да листовками в почтовых ящиках далеко не уедешь.

ЕКАТЕРИНА ГОЛОВИНА
e.golovina@vm.ru

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 2

ЗАПИСЬ ЭФИРА МОЖНО ПОСМОТРЕТЬ НА САЙТЕ VM.RU

Президент озвучил стратегию



Вчера 12:34 Президент Владимир Путин выступает с обращением к Федеральному собранию России

Вчера в Московском выставочном зале «Центральный Манеж» президент Владимир Путин обратился с ежегодным посланием к Федеральному собранию Российской Федерации. Лидер страны оценил текущее положение дел и определил основные направления внутренней и внешней политики. «ВМ» сделала акценты на наиболее значимые тезисы.

Послание Владимира Путина в этом году установило рекорд длительности: выступление президента длилось 1 час 55 минут. Лидер государства затронул такие темы, как новое отечественное стратегическое оружие, развитие предпринимательства в стране, планы по увеличению экспорта продовольствия, контроль цен на товары первой необходимости и роль Российской академии наук в технологическом развитии страны. Помимо глобальных проблем были озвучены и региональные ситуации. Немало вопросов касалось непосредственно столицы. Особое внимание президент уделил модернизации городского пространства. — Обновление городской среды должно базироваться на

широком внедрении передовых технологий, современных архитектурных решениях, на использовании цифровых технологий в работе социальных объектов, общественного транспорта, коммунального хозяйства, — отметил Владимир Путин. — Такой масштабный проект — это новые экономические и социальные перспективы для людей, современная среда для жизни, современные культурные и гражданские инициативы для малого бизнеса и стартапов. Все это послужит для формирования в России массового, деятельного среднего класса. Стоит отметить, что обращение президента к обеим палатам парламента предусмотрено Конституцией страны. Ее цель — отразить мнение главы государства. Практика официальных выступлений с подробным разбором ключевых политических, экономических и социальных вопросов была введена 24 года назад. Первое подобное выступление провел Борис Ельцин. Владимир Путин в свою очередь обратился в адрес Федерального собрания в четырнадцатый раз.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 3

прямая речь

СЕРГЕЙ СОБИНИН
МЭР МОСКВЫ

Нынешнее послание президента, пожалуй, самое впечатляющее из того, что я слышал. Одно из главных обвинений оппонентов было в том, что наша страна безнадежно и бездарно технологически отстала от всего мира, что этот технологический разрыв увеличивается и с этим невозможно что-либо сделать. За технологическим отставанием следует деградация обороноспособности страны в целом. Президент долгие годы и гражданам России, и мировому сообществу, что все обстоит ровно наоборот. На основе суперсовременных технологий, недоступных нашим конкурентам, создана система безопасно-

сти, новейшие образцы вооружений, гарантирующие России независимость и мирное небо над головой на долгие годы вперед. Ощущение гордости за президента, за нашу страну. И, конечно, важно и то, что президент поставил задачи по развитию государства, очень созвучные с тем, что мы делаем в Москве. Развитие транспорта, дорог, качественной транспортной инфраструктуры с нашими соседями, создание качественного общественного пространства, развитие здравоохранения, образования, культуры, инноваций, цифровой экономики. Еще раз осмыслим на основе послания программы и стратегию развития города на благо москвичей.

Газета «Вечерняя Москва» запускает новую рубрику, посвященную проекту по активному долголетию. Издание в ближайшее время объявит конкурс по названию этой программы. А также корреспонденты «ВМ» совместно с экспертами ведомства расскажут читателям подробности этой уникальной программы.

Проект поддержки старшего поколения стартовал в столице

активное долголетие

Вчера пилотный проект «Москва — город долголетия» стартовал с турнира по настольному теннису, который прошел в территориальном центре социального обслуживания (ТЦСО) «Можайский».

В Центре, куда приехал корреспондент «ВМ», многолюдно. В хоровой комнате звучит гармонь, в соседнем помещении идет занятия по английскому — изучают неправильные глаголы. В тренажерном зале выполняют разминку на беговой дорожке. Но больше всего людей старшего возраста привлекает стол для пинг-понга. Ажиотаж объясним, ведь здесь все более чем серьезно: оценивать результаты турнира приехал профессиональный судья по теннису Александр Бабанин.

— Так, проходим жеребьевку! — громко объявлял он. — Участники, внимание: играете сет в 11 очков, до двух побед! Соревнующиеся быстро разбиваются на пары. — У нас центр дневного пребывания для москвичей пенсионного возраста. Сами видите, назвать их стариками или даже пожилыми людьми язык не поворачивается, — объясняет заведующая филиалом «Крылатское» ТЦСО «Можайский» Галина Дорожкина. — У нас есть плавание, скандинавская ходьба, волейбол и другие виды спорта. К старту турнира приехал начальник Управления развития социальных коммуникаций и активного долголетия Андрей Пентюхов. — Официального названия у программы, которую мы запускаем, пока нет. Речь идет о пилотном проекте по расширению возможностей граж-

дан старшего поколения и их участию в различных культурных, оздоровительных и досуговых мероприятиях. Планируем, что название нового проекта голосованием определит сами москвичи. «Вечерняя Москва» предлагала в этом помочь, — пояснил Андрей Пентюхов. — Суть проекта заключается в том, что мы выясняем потребности самих граждан старшего поколения, а также возможности организаций, которые хотят принять в нем участие, и составляем желаемое с возможным. Если люди старшего возраста будут высказывать свои пожелания, мы будем стараться привлечь в проект дополнительных участников и обеспечить пенсионерам максимум возможностей для самореализации.

ДМИТРИЙ СЕМЕНОВ
edit@vm.ru

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 2

курс цб

\$ 56,43 | € 68,88



Кадровый лифт для медицины

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин (на фото) на своем личном сайте sobyain.ru опубликовал список первых главврачей, которыми стали победители конкурса «Лидер. Мед».

Руководящие должности получили пять медиков. До назначения они были заместителями главврачей. «ВМ» приводит публикацию мэра полностью: «В середине января встречался с победителями конкурса «Лидер. Мед», которые стали кандидатами для назначения на руководящие должности в московской медицине. Сегодня Департамент здравоохранения провел первые назначения. Александр Анатольевич Гурин возглавил Вороновскую больницу в Новой Москве. Еще 4 победителя конкурса стали главными врачами детских поликлиник.



Поздравляю, коллеги. Желая, чтобы на новой работе вы были также успешны, как в ходе конкурса «Лидер. Мед».

Надеюсь, новый кадровый лифт в системе здравоохранения сделает московские клиники лучше, а москвичи смогут получать более качественные медицинские услуги». Новую должность также получила Юлия Касьянова. Ранее она была заместителем главврача детской городской поликлиники № 125, а теперь будет руководителем детской поликлиники № 11. Заведующая филиалом детской поликлиники № 110 Анастасия Рубцова стала главным врачом детской поликлиники № 99. Ольга Кечина возглавила 48-ю детскую поликлинику, а Виктор Елисев — 130-ю.

Подготовила **НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ** n.trostyanskaya@vm.ru

Молодые избиратели получают билеты на концерт

Молодым людям, впервые голосующим на президентских выборах в Москве 18 марта, на избирательных участках вручат флаеры-билеты на концерты российских звезд в спорткомплекс «Олимпийский». Об этом сообщил председатель Московской городской избирательной комиссии Валентин Горбунов.

Ожидается, что три концерта пройдут с 22 по 24 марта. Молодые избиратели получат около 180 тысяч флаеров. Билет можно будет передать любому человеку. — Каждый молодой человек, независимо от того, москвич он или приезжий, получит флаер, зарегистрирует его и сможет выбрать дату концерта — в один из трех дней. Он может пойти на выступление с девушкой, если они оба

придут голосовать, — пояснил Валентин Горбунов. Чтобы выбрать кумиров молодежи, организаторы провели социологическое исследование. Список артистов пока не утвержден. Но уже известно, что на сцену «Олимпийского» поднимется группа «Серебро», Олег Майами, Тимати, Егор Крид и другие артисты.

По словам Валентина Горбунова, Мосгоризбирком оплатит аренду помещений спорткомплекса. В свою очередь, музыканты призвали молодежь участвовать в выборах. Также они подчеркнули, что будут активно выступать на концертах. А наградой для них станет возможность выполнить свой гражданский долг и расширить круг поклонников.

ЮЛИЯ КОНОВАЛОВА y.konvalova@vm.ru

Индустрия моды ищет кадры и площадку для своих показов

Диалог

Вчера в Цифровом деловом пространстве состоялось отраслевое совещание с представителями легкой промышленности столицы. Речь зашла о создании нового кластера.

Открывая заседание, руководитель Департамента науки, промышленной политики и предпринимательства города Алексей Фурсин (на фото) отметил, что подобные встречи помогают московскому правительству актуализировать инструменты поддержки для конкретных отраслей.

— Мы готовы выработать необходимые рекомендации, которые возьмем себе на вооружение. Например, по предоставлению субсидий на покупку оборудования, — отметил глава ведомства. — Готовы также обсудить помощь при предоставлении дешевых займов для бизнеса, создании центров коллективного пользования оборудованием. Пообещал Алексей Фурсин выйти и на федеральный уровень с инициативами. В частности, представители бизнеса пожаловались на высокий оборот контрафактной продукции. Столичные власти намерены попросить Роспотребнадзор усилить проверки ввозимых товаров, жестче следить за процессом маркировки одежды и обуви.

Руководителя московского департамента поддержала и замглавы Департамента развития внутренней торговли, легкой промышленности и легализации оборота продук-



Вчера 12:20 Руководитель Департамента науки, промышленной политики и предпринимательства Алексей Фурсин (слева) поздравил генерального директора компании по выпуску верхней одежды Владимира Богданова с подписанным соглашением

ции Минпромторга России Ирина Иванова. По ее словам, маркировка товаров может серьезно снизить объем реализуемого в стране контрафакта. Бизнес поддержал идею, добавив, что необходимо серьезно снизить объем реализуемого в стране контрафакта. Бизнес поддержал идею, добавив, что необходимо серьезно снизить объем реализуемого в стране контрафакта. Бизнес поддержал идею, добавив, что необходимо серьезно снизить объем реализуемого в стране контрафакта.

вам, к сожалению, нет такой статистики, которая могла бы отследить занятию московских выпускников после окончания учебных заведений. — Предприятия не готовы брать на стажировку, а потом требуют опыт и умения а молодых людей так, как будто лет пять сидели за шейным станком, — сказала глава департамента. Объединить усилия он предложил не только заводам и колледжам. Алексей Фурсин отметил, что на крупных предприятиях бывают свободные производственные площадки, а оборудование в отсутствие крупных заказов иногда простаивает. — Почему бы не запустить на эти площадки малый бизнес, —

озвучил идею глава департамента. В то же время он отметил необходимость поддержки небольших производств. Город готов помочь им субсидиями и поддержать в части приобретения оборудования для коллективного пользования. — Это поможет снизить затраты при открытии дела, внедрить компаниям новые технологии, — сказал Алексей Фурсин. По его мнению, необходима в отрасли еще одна кооперация — нужно найти способ объединить производителей и дизайнеров, наладить их диалог по выпуску новой одежды и обуви. Представители легкой промышленности и столичные

власти обсуждают еще один крупный проект — создание фешен-кластера в Москве. Как рассказал Алексей Фурсин, в настоящее время идет сбор предложений от предприятий. После серьезного опроса город подготовит соответствующее предложение. — Нам важен взгляд бизнеса на эту идею. Кто-то говорит, что им не нужны специализированные кластеры или коммуну, другие же, напротив, хотят иметь большую площадку, на которой можно разместить шоу-румы, центры коллективного пользования оборудованием, цеха для отшива первых партий, — рассказал глава московского ведомства. Создать такой кластер, где комфортно себя чувствовали

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР БОГДАНОВ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР КОМПАНИИ — ПРОИЗВОДИТЕЛЯ ОДЕЖДЫ

Реализация совместного с правительством Москвы проекта предполагает создание на территории технопарка «Калибр» производства высокотехнологичных перчаток и полуфабрикатов для изготовления верхней одежды, в том числе с использованием гагачьего пуха. Планируемый объем выпуска соответствующих товаров, доступных москвичам, при выходе на проектную мощность в 2020 году составит не менее 110 тысяч единиц продукции.

бы представители легкой промышленности и индустрии моды, могут на базе городского технопарка либо на отдельной площадке. Второй вариант пока в приоритете. — В меньшей степени мы рассматриваем технопарк. Нам необходимо увязать интересы и работу дизайнеров, педагогов, создать выставочные площадки, — пояснил Алексей Фурсин.

Поддержать готовы также малый бизнес и участие в различных выставках, в первую очередь на международном уровне. Предприятиям компенсируют затраты на экспозицию и проезд. Кроме того, на совещании состоялось подписание соглашения между департаментом и одной столичной компанией. Стороны будут реализовывать инвестиционный проект по созданию современной фабрики по производству одежды для активного отдыха и экстремального туризма. Инвестиции составят 40 миллионов рублей. Согласно документу в Москве построят фабрику, в которой будут сконцентрированы все самые современные технологии индустрии легкой промышленности.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ v.chernyanskaya@vm.ru

Проект поможет раскрыть таланты

Занятия по образовательным программам для людей старшего поколения в рамках проекта «Активное долголетие» будут проводить различные организации, в том числе некоммерческие. О силе творчества «ВМ» рассказала гендиректор Благотворительного фонда поддержки музыкального искусства «Фонд Елены Образцовой» Наталья Игнатенко (на фото).



Наталья Михайлова, почему вы решили поддержать программу «Активное долголетие»? Потому что наш фонд всегда участвует в социальных проектах города. Кроме того, мы и сами регулярно проводим творческие вечера и праздники для пожилых людей. Вот сегодня, например, у нас в Кремле пройдет огромный гала-концерт «Оперный бал Елены Образцовой» в честь 95-летия Франко Дзеффирелли. И мы попросили Департамент труда и социальную защиту населения раздать пригласительные людям, в том числе старшего поколения, которые не могут себе позволить купить билеты на такой концерт, в котором примут участие великие музыканты и мировые звезды балета и оперы.

И очень важно сделать так, чтобы они как можно дольше сохраняли свою энергию, развивали творческие способности. Программа как раз на это и нацелена. Пожилые люди не должны страдать от одиночества, не должны думать только о болезнях и ходить в больницы, в том числе и за тем, чтобы хоть с кем-то пообщаться. У них должна быть возможность заниматься физкультурой, рисовать, петь, танцевать... У каждого человека есть талант, который просто надо раскрыть. И что вы предлагаете участникам проекта? Фонд Образцовой, великой русской певицы, будет проводить занятия по вокалу.

И сколько людей вы готовы обучить? Все, кто придет. Мы будем рады каждому человеку и совершенно точно никому не дадим заскучать.

Наталья Тростьянская n.trostyanskaya@vm.ru

справка

Чтобы стать участником проекта «Активное долголетие», необходимо прийти в любой столичный центр социального обслуживания и заполнить анкету, обязательно указав свои пожелания и предпочтения. Справки по программе можно получить по телефону горячей линии (495) 221-02-82.

Бесплатное обследование позволит врачам сработать на опережение

Бесплатное обследование, направленное на выявление онкологических заболеваний, смогут пройти москвичи 17 и 18 марта. Об этом вчера заявил руководитель столичного Департамента здравоохранения Алексей Хрипун (на фото).



16 июля 2017 года. Москвичка Анастасия Милованова сдает кровь в Научно-исследовательском институте скорой помощи имени Н. В. Склифосовского

Регистр онкобольных в Москве насчитывает 288 тысяч человек и постоянно увеличивается. Происходит это во многом из-за того, что рак все чаще выявляют на ранней стадии, а продолжительность жизни пациентов, страдающих тяжелыми формами заболевания, растет. Своевременное обнаружение онкологической патологии дает пациенту высокие шансы на полное выздоровление. — Важно понимать, что человек может быть болен, но при этом ничего не чувствовать. Поэтому необходимо проводить скрининг здоровых людей, — отметил Хрипун. 17 и 18 марта во всех округах столицы москвичи смогут бесплатно сдать анализ крови на наличие предрасположенности к раку молочной железы, яичников и предстательной железы. У мужчин анализ позволит выявить уровень особого антигена, у женщин — наличие мутлирующего гена. Если результаты насторожат медиков, потенциального пациента направят на обследование. — И скрининг, и возможное последующее лечение, даже если это высокотехнологичная медицинская помощь, будут бесплатными.

Как отметил главный внештатный специалист-онколог Департамента здравоохранения Москвы Игорь Хатков, онкологическая служба столицы по уровню оснащения, обеспеченности медицинскими препаратами и подготовки персонала ничуть не уступает развитым странам. — Мы умеем лечить сложных пациентов, — подчеркнул Хатков. — Но нам хотелось бы лечить начальные стадии, потому что результаты кардинально отличаются. Если женщинам никак не нужно готовиться к исследованию, то мужчинам перед сдачей крови придется выполнить некоторые требования,

например воздерживаться от физического перенапряжения, алкоголя и сигарет. Кровь будут исследовать в крупных лабораториях, оснащенных современным оборудованием, способным в автоматическом режиме выполнять десятки тысяч тестов. Перечень учреждений, в которых можно будет сдать кровь из вены на анализ, опубликован на сайте Департамента здравоохранения (mosgorzdrav.ru). Желание пройти обследование должны взять с собой паспорт и полис обязательного медицинского страхования. Также нужно подписать согласие на обработку персональных данных и предоставить способ обратной связи. Исследования может занять до трех месяцев. Результаты

разошлют горожанам по электронной почте или отправят в городские поликлиники, к которым граждане прикреплены.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ a.horoshilov@vm.ru

справка

Онкологические заболевания занимают второе место по причине смертности после патологий сердечно-сосудистой системы. В столице наблюдается положительная динамика: годичная выживаемость выросла на 10 процентов, пятилетняя — на 7 процентов по сравнению с 2010 годом.

Дом для съемок кино строят быстро

Специалисты Мосгостройнадзора проверили ход работ на двух строящихся объектах Мосфильма — в съемочном павильоне и комплексе сценических средств.

За два года 230 строителям предстоит создать самый большой в Европе кинопавильон на территории концертного зала. Общая площадь двух зданий — 18 тысяч квадратных метров. Их строительство идет опережающими темпами. Готовность сооружений оценивается на 50 процентов. — Уже приступили к монтажу инженерии, — рассказал инспектор Мосгостройнадзора Алексей Тимошенко. Павильон для съемки фильмов будет одноэтажным. Здесь разместятся гримерные комнаты, раздевалки, костюмерные.

— Здание будет очень высоким. От пола до металлических ферм высота составит 15,5 метра, — рассказал он. Внутри павильона для операторов и их оборудования установят мостки и стальные фермы. Наполнять внутреннее помещение впоследствии будут декорациями. — После того как завершим черновые работы, приступим к укладке акустических материалов. Несколько слоев панелей на стенах и под полом сделают павильон изолированным от внешних шумов, — рассказал инженер производственно-технического отдела Айдер Муртазаев. Также в состав комплекса войдет склад. А для ретроавтомобилей и повозок сделают отдельную стоянку.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ v.chernyanskaya@vm.ru



Проект самого большого в Европе кинопавильона на территории концертного зала «Мосфильм»

Сыщики от науки всегда найдут след преступника

служба

Вчера эксперты Министерства внутренних дел отметили 99-ю годовщину образования службы. Накануне корреспондент «ВМ» побывал в лаборатории столичных криминалистов.

Химик Экспертно-криминалистического центра УВД Юго-Восточного округа Дмитрий Грезев надевает белый халат и перчатки, достает из ящика несколько блистеров с таблетками.

— Недавно у нас в округе была изъята большая партия сильнодействующих запрещенных препаратов, — рассказывает Дмитрий. — Задержанный не мог предоставить ни рецепта, ни других документов, подтверждающих законное приобретение лекарств. Поэтому нужно их проверить. По закону, по каждому изъятому веществу необходимо провести химическую экспертизу. Вышелкнув по таблетке с каждой пластины, криминалист смешивает препараты с водой и помещает емкости с раствором в анализатор. В химической лаборатории стерильность соблюдается как в хирургической операционной: любые посторонние примеси даже в минимальной концентрации могут повлиять на результаты проводимых анализов.

— Обычно перед химиками ставит вопрос: является ли вещество, изъятое у задержанного, наркотическим средством? — объясняет эксперт Мария Певчева. — В большинстве случаев это подтверждается. По словам полицейских, встречаются мошенники-наркото-



Вчера 11:35 Эксперт-криминалист Мария Певчева проводит экспертизу изъятых в Юго-Восточном округе сильнодействующих таблеток, свободный оборот которых запрещен законом

говцы, которые, например, продают «клиентам» как бы наркотики. А на самом деле — безобидные средства. Злоумышленники полагают, что в случае задержания это поможет им уйти от ответственности — наркотиков-то при них не окажется. Но они ошибаются. Если покупатель даст показания, что целенаправленно шел приобрести наркотики, то продавца привлекут по статье «Мошенничество». Экспертиза на наркотики сегодня самая востребованная. — В среднем ежемесячно мы проводим 190 таких экспертиз, — рассказывает начальник ЭКЦ, полковник полиции Игорь Мартыянов. — Для сравнения: дактилоскопических экспертиз в последний месяц проведено 126. Почерковедческих — всего 9. Портретных (составление фоторобота. — «ВМ») и того меньше — 2.

В это время к Мартыянову заходит эксперт из отдела района Печатники Тимур Касимов, который после дежурства захотел сдать изъятые улики. Он докладывает, что за сутки раскрыли преступление по «горячим следам». На улице Гурьянова на таксиста напали двое пассажиров — один приставил к голове пистолет, а второй отнял деньги. — Потерпевший рассказал, что один из нападавших вышел из машины, открыл багажник и проверил его содержимое, — рассказывает Тимур Касимов. — Это и помогло задержать злоумышленника — он оставил на багажнике отпечаток пальца. Я «пробил» его по базе — оказалось, гражданин Казахстана. Поехали в квартиру, в которой он зарегистрирован, и задержали. В этот же день Касимов выезжал еще на две кражи. В од-

ном случае из офиса похитили ноутбук, во втором — неизвестные взломали терминал оплаты одного из банков и похитили деньги. — Может показаться, что работа эксперта рутинная, но на самом деле это не так, — говорит Мартыянов. — Именно на наших экспертных заключениях порой строится доказательная база по уголовным делам. По воспоминаниям начальника ЭКЦ, один из самых сложных случаев его практики — поиски преступника, который убивал целые семьи всего лишь для того, чтобы ограбить их квартиры. — На месте происшествия я снимал следы обуви, — вспоминает Мартыянов. — Разоблачить убийцу помог случай. Во время очередного ограбления потерпевшей, несмотря на ранение, удалось сбежать

и вызвать полицию. Приехали тогда домой злоумышленники с обском и нашли как раз ту пару обуви, в которой он на следил на других кражах. Экспертиза по отпечаткам подошвы была основным доказательством вины мужчины.

АНДРЕЙ ОБЪЕДОВ
a.obiedov@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

БОРИС ПИЩУЛИН
начальник управления внутренних дел по Юго-Восточному округу

На наших экспертов ложится большая нагрузка. Только за последний месяц они выезжали на 720 осмотров места происшествия, откуда изымали улики. Также криминалистами за месяц проведено 506 экспертиз — по большей части по изъятым наркотическим веществам.

Вячеслав Зайцев: Мои валенки и телогрейки потрясли мир

Сегодня свое 80-летие отмечает легенда российской моды Вячеслав Зайцев (на фото). Вечером в театр «Русская песня» поздравить юбиляра придут Иосиф Кобзон, Филипп Киркоров, Надежда Бабкина, Тамара Гвердцители. Они поблагодарят маэстро и подарят ему любимые белые лилии.



Вячеслав Михайлович, вы были первым советским модельером, которому удалось пробить железный занавес и прогреть на Западе. Были равным среди равных в компании Пьера Кардена, Марка Боана, Ги Лароша, вас называли «красный Диор». Как вы к этому относитесь?

Сначала было лестно и забавно. А потом — ну какой «Диор»? Теперь просто Слава Зайцев. Как случилось, что в обычной рабочей ивановской семье появился кутурье?

Я уверен, что все, чего я достиг, случилось со мной благодаря маминной любви. Нам жилось трудно, я ведь родился в 1938-м. Мать постоянно кого-то обстирывала, мыла подъезды, но в нас, детей, постоянно вкладывала. Она в итоге тяжело заболела, рано ушла из жизни, но благодаря ей я не стал ни вором, ни хулиганом в послевоенном Иванове, а вырос впечатлительным и ценящим красоту человеком. А поскольку отец был репрессирован, поступить я мог только в техникум. Еще на младших курсах начал рисовать фигурки людей в разной одежде: во мне зрел модельер. В итоге оказался в Текстильном институте в Москве.

А как вам пришла идея первой скандальной коллекции спецодежды для работниц села, которая так потрясла Запад? Красные телогрейки и валенки — невероятно смело для советских времен!

Коллекцию я создал в 1963 году, на швейной фабрике в городе Бабушкин: меня убивала унылость серых телогреек. И я взял яркие павловопосадские платки, сделал из них юбки, валенки расписал яркими красками, добавил цвета в телогрейки. Это, конечно, всех вернуло в шок: решили, что я хочу поиздеваться над труженицами СССР. Был грандиозный скандал. Но на показе оказался представитель западной прессы, и вышла статья в «Пари Матч».

Вас узнал Запад, и в вашей жизни возник Пьер Карден?

Это произошло в апреле 1965 года. Пьер Карден, дизайнер Дома «Кристиан Диор» Марк Боан и Ги Ларош — великая троица, и известный певец Жильбер Беко приехали в Москву. Меня пригласили в эту компанию! Я волновался, за 17 рублей купил твидовое пальто, мой приятель художник Лев Збарский одолжил замшевый пиджак. Мы же были голая страшная, денег вообще не было! Вы представляете мое состояние?! Я шел к людям, по рисункам которых в западных журналах тайком учились всю жизнь. Я шел к Кардену и Боану! Переступив порог гостиницы «Украина», увидел Кардена в холле. И от неожиданности крикнул: «Пьер!» Он обернулся: «Слава?» Пожал мне руку — я ее потом не

сколько дней не мыл. Они пригласили меня в Оружейную палату, затем мы поехали обедать в «Софию». Фотограф снял нас для газеты Women Wear Daily: я сидел в центре, Пьер Карден и Марк Боан по бокам. Карден, кстати, тогда отвел меня к себе и подарил галстук «в огурчик», объяснив, что это моветон — носить белую рубашку без галстука.

И после этой встречи вы стали невъездным на 25 лет. Каково это: знать, что твои коллекции восхищают мир, а ты не можешь их представить?

Время было такое, за нами следили, на Запад не пускали. Я впервые выехал только в 1986-м, уже будучи известным. По этому случаю состоялась громкая пресс-конференция, она длилась шесть часов. Потом уже были и Нью-Йорк, и Париж.

Кого из звезд вы одевали? Многие. Иосифа Кобзона, Муслиму Магомедова, Людмилу Зыкину, Эдиту Пьеху, Тамару Синявскую, Дмитрия Хворостовского, Аллу Пугачеву, Филиппа Киркорова...

Каков с вашей точки зрения потенциал нынешних молодых российских модельеров?

Высокий. У нас появились яркие художники, они побеждают в конкурсах, их знают в мире.

ЕЛЕНА БУЛОВА
elena.bulova@vm.ru

справка

Вячеслав Зайцев (родился 2 марта 1938 г., Иваново, СССР) — художник-модельер, живописец и график, педагог, профессор. Академик РАХ. Народный художник России. Автор коллекций моделей Pret-a-Porter и Haute Couture, широко известных в мире.

Главный источник мудрости

Вчера организаторы Дня православной книги рассказали о том, как и где в этом году будет проходить это мероприятие.

С 2010 года по инициативе Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 14 марта во всех епархиях Русской православной церкви (РПЦ) проходит День православной книги. Дата выбрана не случайно. Именно в этот день в 1564 году мастер Иван Федоров выпустил первую на Руси в России печатную книгу «Апостол».

— Сегодня активно развиваются электронные книги, — рассказал на встрече с журналистами председатель Издательского совета РПЦ митрополит Калужский и Боровский Климент. — Это удобно. Ведь, например, в путешествие можно взять с собой целую библиотеку в одной электронной книге или смартфон. Поэтому в преддверии Дня православной книги мы запланировали презентацию виртуальной карты православных библиотек. Однако замечу, что именно знакомство с бумажной книгой способствует более глубокому погружению в текст.

В рамках празднования Дня православной книги Издательский совет РПЦ проведет традиционную благотворительную акцию «Подари книгу детям», в ходе которой с 1 марта и в течение календарного месяца в книоторговой сети Москвы будет осуществляться сбор детской литературы и книг православного содержания, пожертвованных посетителями магазинов. Все собранные в ходе акции издания передадут детям из многодетных и малоимущих семей, с ограниченными возможностями здоровья и оставшимся без попечения родителей. Также в рамках празднования Дня православной книги в епархи-

ях России, Украины, Белоруссии, Молдавии, Казахстана, стран Балтии и Средней Азии пройдут просветительские, культурные, научные мероприятия. Это книжные выставки, конференции и круглые столы, творческие встречи с писателями, открытые уроки, концерты духовной музыки, книжные ярмарки, конкурсы, встречи со священнослужителями, благотворительные акции — по сбору и передаче православной литературы в городские и районные библиотеки, в социальные и учебные заведения, в места заключения и воинские части. А центральное событие Дня православной книги пройдет 14 марта в столице, в Зале церковных соборов храма Христа Спасителя. В мероприятии, которое закончится большим концертом, примут участие 200 детей из детдомов Владимирской, Рязанской, Тульской и Московской областей.

ГЕНАДИЙ ОКОРКОВ
g.okorkov@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВИТАЛИЙ СУЧКОВ
руководитель департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы

В Москве библиотеки стали центрами духовного воспитания людей. Здесь регулярно проходят разные тематические мероприятия. День православной книги будет отмечен многими событиями в столичных библиотеках. Так, в библиотеке Гайдара будет показана композиция «Добролюбие» по произведениям святых отцов. В доме Гоголя на Никитском бульваре состоится лекция «Господи, услыши молитву мою».

Значение книги сегодня очень трудно переоценить, она по-прежнему основа воспитания и образования.

Приоритеты государства связаны с населением страны

стр. 1 →

Обращение Владимира Путина к Федеральному собранию было сконцентрировано на ключевых для будущего России вопросах. Президент обратил внимание как на сильные стороны текущей российской политики, так и на моменты, требующие серьезных и кардинальных решений.

Устойчивость не должна провоцировать самоуспокоенность

По словам Владимира Путина, на сегодняшний день Россия достигла устойчивого социально-экономического положения. Однако он также добавил, что далеко не все проблемы решены и закрыты. — Устойчивость — основа, но не гарантия дальнейшего развития, — заявил президент. — Мы не имеем права допустить, чтобы достигнутая стабильность привела к самоуспокоенности. С точки зрения важнейшей задачи обеспечения качества жизни и благосостояния людей мы, конечно, еще не достигли необходимого нам уровня. Но мы должны это сделать и делаем это. Роль, позиции государства в современном мире определяют не только и не столько природные ресурсы, производственные мощности, я говорю уже об этом, а прежде всего люди, условия для развития, самореализации, творчества каждого человека. Путин также добавил, что в основе всех осуществляемых действий лежит главная цель: сбережение народа России и благополучие граждан страны. И отвечать на экономические и социальные вызовы современности необходимо с учетом этих главных целей.

«Нас никто не слушал. Послушайте сейчас»

Одна из самых резонансных частей выступления была посвящена разработке отечественного оружия. В частности, Путин представил «ответ» на неудачные переговоры с Соединенными Штатами Америки по поводу противоракетной обороны: новые баллистические ракеты и многофункциональные комплексы. — Мы долго уговаривали американцев не разрушать договор о ПРО, все тщетно, — заявил президент. — Несмотря на все переговоры и предупреждения России, США продолжают укреплять систему противоракетной обороны и наращивать ядерный потенциал. А что же сделали мы, кроме протестов и предупреждений? Чем ответила на этот вызов Россия? Способности нового вооружения лидер государства продемонстрировал в деле. Так, на большом экране были показаны испытания нового ракет-

ного комплекса с тяжелой межконтинентальной ракетой «Сармат», новейший тип оружия с энергетической ядерной установкой, гиперзвуковая система «Кинжал» и оружие для маневра в верхних слоях атмосферы «Авангард», названное Путиным практически неуязвимым. — Нас никто не слушал. Послушайте сейчас, — завершил президент презентацию вооружения. — Надеюсь, что все, что было сказано сейчас, отрезвит потенциального агрессора.

Скоростной интернет станет общедоступным

В отдельный параграф речи президента была вынесена тема современных технологий. Владимир Путин заявил, что в ближайшее время Россия должна занять лидирую-

Президент призвал снизить ипотечную ставку до семи процентов

щие позиции в сфере «больших данных» — огромных массивов информации, комплексный анализ которой приведет к выявлению закономерностей. Также лидер страны пообещал доступный на территории всей страны скоростной интернет.

— К 2024 году мы обеспечим практически повсеместный быстрый доступ в сеть, — добавил он. — Будет завершено строительство волоконно-оптических линий связи к большинству населенных пунктов с численностью жителей более 250 человек. Эта технология станет колоссальным прорывным ресурсом. Стоит отметить, что Москва уже получила признание крупнейшей в Европе зоны единого доступа к беспроводному интернету в транспорте. Так, по словам заместителя мэра столицы Максима Ликсутова, до конца года к Wi-Fi будут подключены 469 навигационных стелп по всему городу. Ежегодно бесплатным доступом в сеть пользуются 1,5 миллиона москвичей. Свободный интернет обеспечен и в образовательных учреждениях.

Работа властей в цифровом формате решит проблему с коррупцией

Лидер государства призвал продолжить решительную борьбу с коррупцией на всех уровнях. По его словам, этому должен способствовать переход работы властей в цифровой формат.

Комментарии

СЕРГЕЙ МАРКОВ
директор института политических исследований, член общественной палаты союзного государства

Главная мысль Владимира Путина проста. Основная проблема страны — серьезная технологическая отсталость, поэтому России нужен рынок вперед. Тот, кто оседляет волну, будет впереди всех остальных стран. А того, кто не сможет это сделать, волна подомнет под себя, и суверенитет падет. Драйвером предлагается сделать медико-биологическое направление, поскольку поставлена задача максимально увеличить среднюю продолжительность жизни. Второй драйвер — мощные вложения в инфраструктуру. Здесь Путин близок к Трампу, который тоже предложил направить значительные силы в американской экономике на развитие инфраструктуры.

АЛЕКСАНДР ШАТИЛОВ
декан факультета социологии и политологии бизнес-школы университета при правительстве РФ

Владимир Путин старается не нагнетать страсти и не идти по пустым политическим заявлениям, а, наоборот, обращается к жизненной и насущной проблематике. Он не просто затрагивает и обозначает социально-экономические проблемы, но и в рамках ближайшей перспективы дает конкретные обещания. Например, увеличение расходов на здравоохранение в два раза. Как показывает предыдущий опыт,

дующие шесть лет своего президентства. Поэтому выступление было более яркое, репрезентативное и насыщенное медиаэффектами, нежели в предыдущие годы. Цели, которые ставит Владимир Путин, достижимы. Другое дело, как это будет выглядеть на практике. Какие механизмы реализации будут выбраны, насколько эффективно они будут осуществляться, кто конкретно этим будет заниматься, покажет время.

АЛЕКСЕЙ МУХИН
генеральный директор центра политической информации

Послание было повернуто лицом к человеку, к населению страны. Президент дал «дорожную карту» того, как учесть интересы простого жителя: бюджетника, военного, предпринимателя, чиновника. Но во второй части выступления президент больше обращался к внешней аудитории. Он дал понять, что агрессия, которую в последнее время часто в отношении России проявляли другие государства, не останется без ответа. Нам есть чем защищать страну.

СЕРГЕЙ МИХЕЕВ
политолог

Выступление длилось дольше, чем обычно. Послание носит характер предвыборного инструмента. Учитывая, что кампания Путина не пользуется наглядной агитацией, Путин не участвует в дебатах, то для него это послание является изложением программных тезисов, того, как он видит сле-

— Цифровизация системы госуправления, повышение ее прозрачности — это мощный фактор в противодействии коррупции, — считает Владимир Путин. — Кроме того, Уголовный кодекс должен перестать быть инструментом разбирательства между юридическими лицами.

Еще одним постулатом президента стал призыв к снижению доли государства в экономике и к упрощению налоговой отчетности, что позволит облегчить деятельность предпринимателей.

— Нужно сделать так, чтобы россияне могли открыть свое дело одним кликом, — добавил он. В столице бизнесмены и предприниматели уже поддерживаются на всех уровнях. Государственное бюджетное учреждение «Малый бизнес Москвы» регулярно проводит обучающие тренинги и мастер-классы, сопровождает начинающих владельцев собственного бизнеса в юридическом плане, помогает с оформлением документов и разъясняет нормы закона.

— Наша цель — достичь до максимального количества столичных предпринимателей полезный образовательный контент, — отметил ранее руководитель Департамента науки, промышленности и предпринимательства города Москвы Алексей Фурсин. — Для этого мы приглашаем самых опытных и успешных спикеров и бизнес-наставников.

Ставку по ипотеке необходимо снизить

Немаловажное и крайне обнадеживающее заявление Владимира Путина касалось сферы ипотечного кредитования. Президент настоятельно призвал снизить ставку до семи-восьми процентов. Рассуждая на эту тему, лидер страны вспомнил, что в 2001 году было выдано 4 тысячи ипотечных кредитов, а ставка при этом доходила до 30 процентов. Таким образом, возможности приобретения недвижимости в рассрочку могли воспользоваться единицы. В прошлом году ставка впервые опустилась до десяти процентов, при этом число ипотек выросло до миллиона.

— Разумеется, в каждом конкретном случае стоимость ипотеки индивидуальна, — отметил Путин. — Но в целом надо снижать ставку, стремиться к семи процентам. Ипотека в России должна быть доступна для большинства работающих граждан.

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
e.stogova@vm.ru

БОРИС ЖЕНУБ
главный редактор сайта «политландия», доцент философского факультета МГУ

Это было утверждение собственного места в истории. В декабре 2001 года, когда Владимир Владимирович находился в власти два года, США вышли из Договора по противоракетной обороне. Тогда стало ясно, что ситуация в мире изменилась, что дальнейшее инерционное развитие России уже невозможно и нужно находить системный ответ. Сегодня Путин показал, чем была его миссия этих 15 лет, почему это направление оказалось таким долгим, почему он считает необходимым еще раз идти на президентский срок. Была предостережена позитивная программа развития страны, включающая в себя улучшение качества здравоохранения и государственного управления, демографии. Для достижения идеальных целей создается хребет — новейшие средства вооружения.

Бункер времен холодной войны может стать музеем

МИХАИЛ САВКИН
сулицы Нюштойнца, 12

12:48 Обычный жилой комплекс на юго-западе столицы, коих в городе несчетное количество. Но именно этот дом таит в себе загадку. Он был построен в 70-е годы прошлого века, а под ним — бункер. Тогда это считалось необходимостью, сегодня — диковина, передающая привет из времен холодной войны. Корреспондент «ВМ» узнал, в каком состоянии убежище находится сейчас.

Большие металлические ворота претраждают путь на некогда секретный объект. Несведущему человеку может показаться, что это обычный подземный гараж, но впечатление обманчиво.

— В случае чрезвычайных ситуаций или природных катаклизмов защитные двери герметично закрываются и не допускают попадания вредных примесей, которые могут содержаться в воздухе, а также защищают бункер от ударной волны, — пояснил по ходу экскурсии специалист по обслуживанию защитного сооружения Департамента по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности города Москвы Сергей Клочков.

Спускаемся вниз. Насколько глубоко — трудно определить. Попадаем в просторное помещение площадью более 2 тысяч квадратных метров. В мирное время здесь паркует свои автомобили жители дома. Но при получении сигнала гражданской обороны машины будут эвакуированы, а на их местах установят двухэтажные нары для людей, которые смогут переждать опасность.

Как и положено, здесь хранятся запасы еды и воды, а также стоят большие резервуары с пометками и цифрами — это обозначения вместимости емкостей. В среднем они вмещают порядка 20 кубометров воды. По некогда проведенным расчетам специалистов в таких условиях на одного человека должно приходиться три литра в сутки.

Для технических целей тоже есть запасы воды, но его больше — 26 кубометров.



28 февраля **12:24** Специалист по техническому содержанию защитного сооружения Сергей Клочков закрывает защитную дверь убежища весом около тонны

быв. Например, для охлаждения дизельного генератора, который обеспечит подачу электроэнергии в убежище, нужно много жидкости. Ну и какое же укрытие без пункта связи и медицинской комнаты? Причем все оборудование коммуникационного узла — в исправном состоянии: хоть сейчас садись и передавай срочные телеграммы. Есть тут и учебные классы, которые нам показал специалист Департамента по делам ГОЧСиПБ города Москвы Александр Мочалов.

— Учебные классы, так же как и информационные, необходимы для проведения инструктажа по технике безопасности и правилам поведения в защитном сооружении. Более того, здесь представлены разновидности средств защиты дыхания, которыми в случае задымления или отравления воздуха каждый должен уметь пользоваться, — пояснил Мочалов. Несмотря на то что с момента постройки бункера прошло более 40 лет, а холодная война осталась на страницах учебников по истории, специалисты Департамента поддерживают убежище в рабочем состоянии, а технические помещения всегда находятся под особым контролем, поскольку здесь действуют особые требования к безопасности и находится оборудование, которое будет поддерживать основные системы жизнеобеспечения.

— Дизельный генератор отвечает за работу электроснабжения на случай перебоев с электричеством. Он автономно может питать убежище в независимости от городской сети, — поясняет Сергей Клочков. — Есть тут и фильтровентиляционные установки с подводящей вентиляцией. Они необходимы для закачки воздуха снаружи и его очистки от опасных химических примесей.

И для бесперебойной работы всего этого сложного, важного оборудования тут постоянно хранятся запасы топлива. Вообще же в убежище есть запасы всего необходимого — воды,

цифра

2700

человек может вместить районное убежище, расположенное в Юго-Западном административном округе столицы на улице Коштыянца.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВАДИМ ШЕПЕЛЕВ

главный специалист департамента по делам ГОЧСиПБ города Москвы. Квалифицированные специалисты всегда осматривают защитные сооружения и при необходимости ремонтируют все техническое оборудование. Такая необходимость обусловлена выполнением задачи гражданской обороны — предоставление населению средств коллективной защиты, возложенной на органы исполнительной власти города для их защиты в случае военных действий и чрезвычайных ситуаций.

пищи, медикаментов — для жизни нескольких сотен людей в течение нескольких суток.

Но есть справедливые надежды на то, что это убежище никогда не будет использоваться по прямому назначению — все же в мирное время живем.

Поэтому можно наверняка говорить о том, что подобного рода объекты столицы станут в некотором роде музеями для всех любителей истории и историков, изучающих советский период и период холодной войны. Тем более что опыт превращения убежищ в культурные пространства есть как в нашей стране, так и за рубежом. Переоборудованные бункеры становятся частью современной мирной городской среды.

Праздник власти человека над судьбой

ЕКАТЕРИНА ЯСАКОВА
из Московского еврейского общинного центра

20:12 Евреи столицы празднуют Пурим — самый веселый праздник в иудаизме, символизирующий радость народа, спасшегося от гибели в Персидском царстве более 2400 лет назад. На торжественных мероприятиях побывала корреспондент «Вечерней Москвы».

Пурим в переводе с иврита означает «жребий». А еще это «праздник власти человека над судьбой». Евреи уверены, что каждый сам выбирает, по какому пути ему идти в этой жизни — любви или ненависти. Но в целом Пурим очень жизнерадостное торжество, во время которого принято наряжаться в карнавальные костюмы.

— Многие задаются вопросом, зачем нужны костюмы и маски. Дело в том, что в этот день, согласно древней традиции, принято веселиться, — рассказал корреспонденту «ВМ» главный раввин России Берл Лазар.

История праздника такова. Персидский министр обороны генерал Аман решил уничтожить всех евреев.

Он бросил жребий — «пур», — чтобы определить день расправы с народом. Об этом плане узнала жена царя, еврейка Эстер, и пришла к супругу, чтобы защитить свой народ. Министр отступил под натиском жены правителя и отказался от своих намерений. Справедливость восторжествовала. С тех пор праздник Пурим начинается с чтения библейского «свитка Эстер», где повествуется об этой истории спасения.

— Бог смог через этих людей показать нашему народу чудо, — говорит Берл Лазар. — Человек часто испытывает сомнения, сталкиваясь с трудностями. А благодаря истории, рассказанной в «свитке Эстер», понимаешь, что вмешательство Бога возможно всегда, и мы можем рассчитывать на его защиту. Раскрыть то, что скрыто, — это и есть основная задача Пурима. Поэтому когда мы надеваем костюм, то доказываем этим, что есть вещи, которые выглядят не так, как кажется на самом деле. Все это ради того, чтобы мир наш стал лучше, красивее, чтобы в нем раскрылся смысл. Чтобы каждый человек видел, как Бог способен сделать любой жизненный вопрос.



народы москвы

дядя не так, как кажется на самом деле. Все это ради того, чтобы мир наш стал лучше, красивее, чтобы в нем раскрылся смысл. Чтобы каждый человек видел, как Бог способен сделать любой жизненный вопрос.



28 февраля **20:35** Раввин Юно Хайватов (на переднем плане) на празднике Пурим в Московском еврейском общинном центре

Жюри конкурса «Краса Москвы» удивляли акробатикой и стихами

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
из клуба YOTA Arena

21:35 Шоу невероятной красоты, божественной грации и выдающегося таланта — что может стать лучшим событием в честь наступившей весны? Самые яркие и эффектные жительницы столицы силой своего природного обаяния сразились за корону «Мисс Краса Москвы — 2018». Оценить участниц и поздравить победительницу отправились и корреспондент «ВМ».

Последний этап подготовки, напутственные рекомендации группы поддержки, поправки макияжа и костюмов. С минуты на минуту 14 красавиц-москвичек выйдут на сцену с одной целью — победить. — Судить подобные конкурсы всегда сложно, — утверждает член жюри, актер и певец Сергей Глушко. — Все девушки стараются, не хочется кого-то обидеть. Роль судьи — тяжелая и неблагодарная. Главные достоинства участниц — молодость и горящие глаза, все остальное — лишь приятное дополнение. По моему убеждению, каждая девушка должна быть личностью, именно это и ценится. Пусть будет какая-то «изюминка», которая сделает ее на фоне других идеальных манекенов яркой и незабываемой.

Шанс заявить о своей индивидуальности выпал девушкам уже в первом конкурсе — «визитка». Задача не из легких: в паре предложенный представить себя и рассказать о своих жизненных убеждениях. Вероника Рожнева, например, никогда не останавливается на достигнутом. А Александра Исрафилова считает, что о человеке должен говорить не он сам, а его окружение. На традиционных ценностях — семье и любви — настаивает Анна Опарина. А для Нины Таран залог исполнения мечты — вера в нее.

— Я не согласна с утверждением, что в конкурсе главное — участие, — считает продюсер «Мисс Краса Москвы» Катрин Цецетаева. — Главное — победа над собой. Раз девушки здесь сегодня стоят на этой сцене, значит, они уже победительницы. И каждую из них от-



28 февраля **23:30** Победительницей конкурса «Мисс Краса Москвы — 2018» стала Александра Исрафилова

ливают неподражаемая красота и талант. А уж таланта участницам точно не занимать. Ева Гумилева покоряет жюри проникновенным чтением стихотворений. Лилия Свиридова — профессиональная воздушная гимнастка — исполняет сложнейшие трюки на опасной высоте, заставляя аудиторию следить за ней, затаив дыхание. Но на фоне всех своей простотой и открытостью выделяется Ксюша Блиская, устроившая зрителям настоящую сеанс медитации.

— Я не понимаю, что такое канон красоты, а потому судить участниц буду в соответствии с собственными представлениями о прекрасном, — говорит еще один член жюри, музыкант Максим Постельный. — И больше всего в девушке ценятся ум, харизма, внутренняя мощь. И пусть все конкурсантки в той или иной мере отвечают этим критериям, победить может только одна. Выдержав драматическую паузу, накалив атмосферу до предела, ведущие объявляют: «Мисс Краса Москвы — 2018 — Александра Исрафилова!» Эмоции через край, а впереди — целый год чествования новой королевы.



подиум

Комиссионное обследование опровергло жалобу об антисанитарии и пожароопасной технике

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
с Кировоградской улицы Южного административного округа

15:50 В редакцию «ВМ» обратилась Валентина Пахомова с жалобой на государственное бюджетное учреждение «Жилищник района Чертаново Южное» и просьбой помочь навести порядок в подъезде дома № 38, корпус 3, по Кировоградской улице. На публикацию среагировала префектура ЮАО, организовавшая оперативные работы по указанному адресу.

Москвичка обратила внимание, что на этажах в доме нет плафонов и лампочек, а состояние электропроводки наводит на мысли о возможном пожаре.

— Нашу мусорную камеру иногда убирает дворник, — писала Пахомова. — Но в ней всегда мусор и антисанитария такая, что

не раз видели, как от ближайшего магазина к нашему дому шныряют крысы. В подъезде ужасный запах, потому что уборщица не моет мусоропровод. Не проводится и дезинфекция.

Как сообщила «ВМ» первый заместитель префекта Южного округа Людмила Концевая, управляющей организацией местного «Жилищника» было проведено обследование подъезда. Факты, указанные в обращении Пахомовой, не нашли своего подтверждения.

— Уборка подъезда проводится в соответствии с регламентом, — сказала Концевая. — Грызунов и насекомых в мусорокамерах, подвале дома и на придомовой территории не выявлено. Освещение восстановлено в полном объеме. Первая входная дверь третьего подъезда оборудована магнитным замком, а на второй находится электронное запирающее устройство.



газета выступила

Заморозка смягчит воду и придаст ей полезные свойства

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
из Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов

14:15 Мороз надоед, хочется тепла? А вот для воды отрицательные температуры полезны. Это и легло в основу способа очистки сточных вод. Изобретатель установил показателю корреспонденту «ВМ».

Андрей Подолец, изобретатель, соавтор проекта, инженер биотехнических систем, предложил способ очистки воды, не требующий химических реагентов и тонкой фильтрации. Идея в том, чтобы заморозить жидкость с последующим отделением фракций льда от солей. Следующим этапом ее очистки становится оттаивание кристаллов чистого льда. — Я понял, что этот метод очистки эффективен и прост по своей сути. Здесь нет ни-

какого волшебства, простая физика, — рассказал изобретатель Андрей Подолец.

Все процессы замораживания и сепарации происходят в одной гибридной установке. Вода, произведенная методом перекристаллизации, обладает всеми биологическими преимуществами природной талой воды и благоприятно влияет на рост растений, рыб, птиц и животных. Она качественно влияет на вкус мяса, молока и продуктов питания, приготовленных с ее использованием.

Сам процесс очистки воды не требует большого количества электроэнергии, аппараты могут быть сделаны для производства и быта. Также инженер планирует создать образец для школьников — учебный кристаллизатор поможет подросткам лучше понять физические и химические процессы, разрабатывать на базе модели свои технологии.



дело техники



Зампрефекта также отметила, что другие жители претензий к управляющей организации по вопросу содержания и эксплуатации дома не имеют. Отвечая на предположения о возможном пожаре, Концевая сообщила, что в целях безопасности и обеспечения свободного передвижения по эвакуационным путям местным жителям направлено уведомление с просьбой открыть пожарные выходы.

— Кроме того, этот дом включен в титульный лист планово-текущего ремонта подъездов на 2018 год, — рассказала она.

Атлантический рай: остров вечной весны не знает холодов

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
из редакции

17:55 «Остров вечной весны» — вовсе не плод фантазии романтика. В первый день марта корреспондент «ВМ» связалась с метеостанцией Санта-Крус-де-Тенерифе и выяснила, наново это — жить в бесконечной поре расцвета и обновления.

Райское местечко с круглогодичными +20 градусами по Цельсию, легкими атлантическими бризами и приятным мягким солнцем затерялось в архипелаге Канарских островов. Тенерифе, расположенный на широте Сахары, можно сказать, обречен на теплый климат.

— На самом деле, погода здесь довольно неустойчивая, — рассказывает сотрудник местной метеостанции Михаэль Вида. — В течение одного дня

возможны и зной, и проливной дождь. Правда, мы к этому уже привыкли и особого внимания не обращаем. Не помню, чтобы у нас было жарче +30, или чтобы с неба лило дольше одного дня.

Стоит отметить, что из-за разделения северной и южной части довольно большого острова огромным вулканическим хребтом погода в разных местах Тенерифе может быть существенно разной.

— Туристы обычно выбирают пляжи в южной и юго-западной части, — утверждает метеоролог. — Они известны своими белыми песками.

«Остров вечной весны» в год посещают около трех миллионов туристов со всего света. Особой популярностью он пользуется у жителей дождливой Великобритании, а также Германии. Но и россияне не прочь забыть о холодах и отправиться в атлантический рай.



женя дозвонилась

Традиции против стресса. Жители мегаполиса ищут покой, осваивая старинное ремесло



ЮЛИЯ БЕЗУГЛОВА
из деревни Воздвиженское

09:33 Живут люди в большом городе. Дети, работа, машина, ипотека. И вроде все хорошо, но сердце не на месте. И в какой-то момент городской житель начинает смотреть по сторонам, искать ответ на вопрос: «Чего же мне не хватает?» Корреспондент «ВМ» побывала в месте, где люди находят настоящее дело для своей души.

Недалеко от Москвы, в районе Сергиева Посада, есть деревня Воздвиженское. Даже название у нее какое-то особенное, сразу наводит на мысли о чем-то сакральном. Сьезжаешь с Ярославского шоссе по указателю, двигаешься прямо — там всего одна дорога. Из-за поворота появляется небольшая церковь. Видно, что за ней хорошо присматривают — аккуратно выкрашена, двор убран. И потом взгляд падает на часовню, которая сбоку от церкви, с внешней стороны ограды. И думаешь, странно... Деревянная часовня как из русских сказок. Интересно, когда она была построена? А если посмотреть еще внимательнее — от нее ведет узкая дорога к большому деревянному воротам, которые тоже выглядят потерянными во времени. Что же за ними?

Изначально это место предполагалось называть «Музей русской архаики», но со временем прижилось просто «Воздвиженское». Пройдя за эти самые большие деревянные ворота, попадаешь на маленький островок Русского Се-

плотничьим делом и топорным искусством. Дмитрий Александрович начал заниматься восстановлением деревянных храмов на Севере России в конце 1980-х. — Все люди собрались из разных областей. Я из геологии пришел. Мой ближайший друг и сподвижник — физик по образованию. Все началось с реставрации одного памятника — церкви Александра Свирского в Каргопольском районе Архангельской области. А потом мы так и остались в этой сфере. Воздвиженское появилось гораздо позже. Соколов купил в Архангельской области избу конца XVIII века. Перевез в Москву и стал подбирать место, где ее поставить, а заодно и начать воплощать идею «Музея русской архаики». Все решил случай: договориться с муниципальными властями о выделении земли помог священник церкви, которая расположена на въезде.

В поисках чего-то большего

Так вот и получилось, что всего в 50 километрах от Москвы есть такое удивительное место. Люди сюда попадают совершенно по-разному: кто-то находит сайт в интернете и приходит на плотничьи курсы, кто-то от друзей и знакомых узнает, другие приезжают на ежегодный музыкальный фестиваль, который проходит в Воздвиженском, и потом остаются на долгие годы. Своими историями с нами поделились несколько москвичей. Дмитрий Мамулов здесь совсем недавно — осенью он окончил плотничьи курсы и теперь приезжает

работать, сейчас он участвует в строительстве кузницы.

— Про Воздвиженское я знаю уже несколько лет. Но первый раз приехал сюда на фестиваль пения в июне 2017 года с женой и ребенком. В этот же день мы пообщались с Дмитрием Александровичем и договорились, что я буду учеником на курсы.

Пять дней в неделю Дмитрий работает в компании, которая занимается импортом итальянской одежды. — Так получилось, что в модной индустрии я всю жизнь. Деятельность совершенно противоположная той, которой я занимаюсь в Воздвиженском, — рассказывает Дмитрий. Удивительно, как у человека, живущего в совершенно другом мире, появилась тяга к исконно русскому. Кроме того, если вдуматься, то для человека с московским ритмом жизни стабильно выделять один день в неделю для какого-то занятия — это почти подвиг. Сам Дмитрий объясняет причину своего стремления так:

— Во-первых, здесь потрясающая обстановка — уголок Русского Севера недалеко от Москвы. Например, сейчас мы находимся в настоящей курной избе, которая была привезена из Каргополя. Во-вторых, приятная атмосфера, приятные люди, все очень по-доброму, по-дружески. Это не просто курсы, куда мы пришли, поняли, как надо рубить, заплатили деньги и ушли. Здесь очень многое связано с отношениями людей между собой. Они все тут, потому что любят свое дело, потому что это их страсть, а не просто пришли заработать.

А вот и другая история. Константин Ермилов окончил профессиональное техническое училище в Москве по специальности «реставратор памятников деревянного зодчества». Дмитрий Соколов преподавал у него во время обучения, снимал Константин впервые по-



23 ноября 2017 года. Часовня Крониды Радонежского, построенная мастером плотничьего двора в 2009 году по традиционной русской технологии (1) 23 декабря 2017 года. Дмитрий Соколов — профессиональный реставратор, создатель и руководитель плотничьего двора (2)

пал на северный реставрационный объект. После окончания училища Константин попробовал работать в разных местах:

— Профессий у меня много: я электрик, сварщик, слесарь по металлу, теперь реставратор, — смеется Константин.

Работать в сфере деревянного строительства оказалось непросто: — Я был прорабом, мы домики из оцилиндрованного бревна собирали. Мой шеф все время орал: «Ты не себе дом строишь!» Я там долго не смог оставаться, качество работы меня не устраивало. Делаешь людям, а люди хотят, чтобы надолго было, дом все-таки.

В Воздвиженском он оказался всего несколько лет назад. После окончания обучения Константин потерял контакт с Соколовым, но, узнав через знакомых о его плотничьем дворе, сразу решил, что должен как-то поучаствовать:

— В Москве проходила конференция по теме реставрации, я туда приехал. Не знаю, узнал он тогда меня, не узнал... но пригласил сюда. Вот теперь все время езжу. Еще один москвич, Дмитрий Романин, хотел приучить к ручному труду сына, двенадцатилетнего сына, показать ему альтернативу компьютерным играм. — Для сына это все закончилось двумя занятиями, не интересно. А папа «залип», — смеется Дмитрий.

Сам он узнал о курсах через сайт Воздвиженского два года назад и сразу решил попробовать, хотя его основная деятельность очень далека от деревянного зодчества и от строительства в целом:

— Работа с деревом меня всегда привлекала, в школе в кружках занимался. По профессии я программист. Когда сидишь в офисе за компьютером целый день и вдруг представляешь, что можно было бы сейчас порубить на свежем воздухе, начинаешь скучать. Потом Дмитрий задумчиво добавляет:

— Да и вообще, всегда был интерес к русским традициям. Несколько лет назад с семьей дом в деревне купили, пытались восстанавливать. Но проблема в том, что как правильно делать, совершенно не знаешь. А здесь можно узнать. Слушаешь истории людей и понимаешь, что ничего не потеряно. Традиции строительства дома, традиции братства, все ценное, что берегло и сохранялось веками, — все это сохранилось. Оно ведь не просто в памяти, оно в крови. И в какой-то момент появляется едва осознаваемая тяга в душе, подталкивает тебя к действиям. Не важно, кем ты работаешь, все равно тебя вырастила эта земля. И правда, Воздвиженское совершенно необычное место. Вот так

идешь по хрустящему снегу, тишину нарушает только размеренный стук топоров и тихий, едва заметный шум вдалеке. Скоро стемнеет, и все вернется в свои московские квартиры: и сам Дмитрий Александрович, и все работники. И на целую неделю они снова станут менеджерами и программистами. А пока ты здесь, пока не выходишь за пределы этих больших деревянных ворот, ты все еще на Русском Севере, и в отдалении тихо шумит не Ярославля, а Белое море.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АЛЕКСЕЙ РОЩИН
социальный психолог

Стремление человека убежать из большого города не ново. Раньше некоторые люди бросали все и уезжали, например в Индию, где жили на пляже и прекрасно себя чувствовали, а сегодня едут в деревню. Постоянный стресс, который является непременным спутником городского человека, выдерживают не все. В погоне за карьерными перспективами или материальным достатком психологические перегрузки для некоторых людей становятся непосильными. Поэтому они сознательно понижают уровень своих притязаний, чтобы наконец-то начать жить. Правда взамен одних проблем и стрессов они, бросаясь в неизведанный, непривычный для себя мир, могут получить другие проблемы и стрессы.

кстати

Согласно археологическим данным история села Воздвиженское восходит к началу XIV века. Его владельцами являлись великие московские князья, цари, императоры и императрицы. Название села произошло от церкви Воздвижения Креста Господня, построенной при царском дворе, которых было по дороге из Москвы в Троицкий монастырь пять: в Алексеевском, Тайнинском, Братовщине, Воздвиженском, у стен Троицкого монастыря (цари ходили по этому пути пешком). В селе по инициативе настоятеля Крестовоздвиженского храма отца Андрея Крашенинникова ежегодно весной проводится Фестиваль традиционного Русского пения. Недалеко от села Воздвиженское находится древнее урочище под названием Белые Боги.

в ритме города

МГУ запускает дистанционные лекции

Вчера Московский государственный университет имени Ломоносова запустил бесплатные онлайн-курсы для всех желающих. Программа будет длиться весь весенний семестр и включает в себя цикл лекций, обязательных семинаров и тестирование. Всего МГУ предлагает слушателям более 30 направлений, среди которых астрономия, вулканология, генетика, химия, общая биология, матанализ, анализ больших данных, управление сотрудниками в инновационной сфере и многие другие.

Около 470 человек эвакуировали из школы

Вчера из-за небольшого пожара эвакуировали сотрудников и учеников школы в Марьино. Сообщение о задымлении на верхнем этаже учебного здания поступило в спасательные службы в 12.56. Благодаря слаженным действиям администрации и прибывших пожарных человеческих жертв удалось избежать. Возгорание было ликвидировано в течение 15 минут.

Кошкам подарили угощения

Вчера в столичном зоопарке отпраздновали День кошки. Местные представители кошачьих получили в подарок игрушки и вкусные угощения. Например, азиатские львы вдоволь наигрались с огромной пластиковой бочкой. Внимание как посетитель, так и зоологов получили все — от миниатюрных пум ягуарунди до дальневосточных леопардов.

Пассажиропоток МЦК вырос до 9,4 миллиона

Число пассажиров поездов на Московском центральном кольце за прошедший месяц выросло на 20 процентов. Кстати, 57 процентов горожан пользуются МЦК практически ежедневно.

Город ожидает потенциально опасная погода

Сегодня, 2 марта, в столице объявлен «желтый уровень» погодной опасности. По данным Гидрометцентра, в ночь на пятницу Москву ожидает -19...-17 градусов, а днем -10...-8. Местами будет небольшой снег и гололед.

Русское зодчество через призму акварели

КИРИЛЛ ЯНИШЕВСКИЙ

из Большого дворца музея-заповедника «Царицыно»

17:30 Сегодня в музее-заповеднике «Царицыно» открылась юбилейная выставка народного художника России Сергея Андрияки. Творец представил публике несколько сотен работ из разных периодов своей жизни. Полюбоваться полотнами отравился и корреспондент «ВМ».

Юбилейная экспозиция Сергея Андрияки, приуроченная к 60-летию юбилею знаменитого живописца, производит неизгладимое впечатление, как только оказываешься в выставочном зале. Здесь гостей Большого дворца ожидает более 500 полотен, написанных художником в разные периоды его жизни. Однако это малая часть из тысяч произведений, которые за свою творческую карьеру успел создать Сергей Андрияка.

На выставке можно увидеть картины, написанные им при помощи масла, пастели, гуаши и темперы — краски, растертой на яичном желтке. При этом творца интересует не только классическая живопись, но и роспись по фарфору, витражное искусство и другие художественные направления. Больше всего работ выполнено акварелью, к которой Сергей Андрияка питает особые чувства — именно к ней он неизменно возвращается после периодов экспериментирования в других техниках.

Стоит отметить, что, по признанию самого художника, он неустанно работает над совершен-

ствованием техники многослойной классической акварельной живописи. Эту технику он передает и студентам своей академии, где преподавание ведется с использованием авторской методики самим художником.

В своем творчестве знаменитый живописец не ограничивает себя одним жанром, поэтому в его портфолио можно найти множество самых разнообразных произведений. На вернисаже можно увидеть как большие, сюжетные полотна, достигающие шести метров по диагонали, так и камерные портреты, натюрморты и пейзажи. Но даже быстро пробежавшись глазами по экспонатам, становится понятно, что центральное место в творчестве Сергея Андрияки занимает тема любви к Родине и совершенно особенному очарованию, которое исходит от древнерусских городов, природы и памятников старинного славянского зодчества.

— На этой выставке я впервые представляю широкой общественности несколько картин, которые ранее никогда не демонстрировались публике, — рассказал Сергей Андрияка. — Например, для многих, думаю, станет неожиданностью увидеть здесь те работы, которые я написал в детстве, в возрасте восьми лет.

При этом гости музея-заповедника «Царицыно» получат возможность не просто оценить творчество живописца, но и своими глазами увидеть процесс создания на специально организованных мастер-классах.

Для всех желающих выставка Сергея Андрияки откроется 3 марта и продлится до 10 мая.



картина маслом



Картина кисти Сергея Андрияки «Рожь», посвященная одной из любимых тем художника — русской природе

История городского освещения от лучины до светодиода

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА

из музея «Огни Москвы»

16:35 Кромешную темноту наменной комнаты старинного особняка XVII века пронзает теплая искра только что зажженной лучины. Рядом внезапно загорается уличный фонарь с тяжелой восковой свечой внутри. Настоящую симфонию света заводят лампы накаливания, играя с тенью под сводчатым потолком. Узнать о том, как в разные эпохи освещалась Москва, отправился корреспондент «ВМ».

Оказавшись в старинном особняке в центре столицы, сразу понимаешь, что значит музей огня и света. В фойе первого этажа — десятки старинных, абсолютно аутентичных фонарей. На одних — небольшой налет копоти и капли расплавленного воска, другие сохранились почти в идеальном состоянии. И зажечь в наши дни можно абсолютно каждый.

— История света начинается с лучины, — рассказывает сотрудница музея «Огни Москвы» Лена Гадельшина. — Если полностью выключить привычное освещение, начнется настоящая магия. У большинства современных людей весьма смутное представление о том, как жили люди несколько веков назад. Сейчас свет у каждого под рукой, для этого достаточно включить экран смартфона. А раньше освещение было настоящим сокровищем.

Полноценного света лучина почти не дает. Горит она всего лишь пару минут, а одно неловкое движение может спровоцировать пожар. Сложно представить, как когда-то давно три девицы под окном умудрились пряхь в такой обстановке. Зато атмосферу — не передать. — Первую световую революцию совершили керосиновые лампы, — продолжает Лена, показывая огромную музейную коллекцию. — Эти предметы сохранились

в большом количестве, поскольку использовались они повсеместно, а сам керосин был очень дешевым. Одни лампы были максимально просты и лаконичны, другие отличались изяществом и вычурностью. Кстати, бывали даже случаи мошенничества, когда за дорогие металлы, из которых были сделаны лампы, выдавали обычное крашеное дерево.

Среди сотен экспонатов в глаза бросается крайне редкий по современным меркам предмет — надомный знак с указателем 2-й Тверской-Ямской улицы, 64. По словам Лены, так называемая малая архитектурная форма исчезает быстро. Исторической ценности для экспертов она не представляет. И найти подобные фонари-указатели сейчас почти невозможно. Однако именно такие вещицы позволяют сохранить дух прошлого.

— Чем мы действительно можем гордиться — подлинный фрагмент кремлевской звезды 1930-х годов, — показывает мягко светящийся красный луч экскурсовод. — Здесь же — лампы накаливания, созданные специально для освещения Кремля. По сути, это самые первые истинно советские лампы. Ведь до этого мы лишь собирали их из импортных составляющих.

Кстати, в стенах музея магию света можно не только лицезреть, но и создавать своими руками!

— Мы предлагаем обучающие программы для детей, в ходе которых можно, например, собрать полноценную лампу накаливания из подручных материалов, — говорит директор музея Наталья Потапова. — Казалось бы, такая простая и обыденная вещь... Но представьте, сколько секретов помнят и хранят фонари!



смеркалось



27 февраля 16:40 Сотрудница музея «Огни Москвы» Лена Гадельшина демонстрирует экспонаты музея



23 февраля 2018 года. Зимние Олимпийские игры в Пхенчхане. Обладательница серебряной медали Евгения Медведева (слева) и золотой призер Игр Алина Загитова

Их победу разделила вся страна

олимпиада

Олимпийские игры — это вершина карьеры для каждого спортсмена. Игры в Пхенчхане не стали исключением. Победа хоккейной сборной России и реакция самих спортсменов в очередной раз подтвердили этот тезис.

Неподдельные эмоции
Хоккеист Павел Дацюк, который по ходу своей феноменальной карьеры выиграл все значимые хоккейные титулы, радовался победе в Пхенчхане как ребенок. Оно и понятно — Павел стал седьмым россиянином, вошедшим в Тройной золотой клуб, составленный из хоккеистов, выигравших Кубок Стэнли, чемпионат мира и Олимпийские игры. Всего в мире в этот клуб входят один тренер и 28 игроков, среди них до Дацюка было шесть россиян — Валерий Каменский, Алексей Гусаров,

Вячеслав Фетисов, Игорь Ларионов, Александр Могильный, Владимир Малахов. — Мы сами не такого финала ждали, — вспоминает финальную встречу Павел Дацюк. — Но, слава богу, что все так закончилось. С божьей помощью все получилось. Честно говоря, о попадании в Тройной золотой клуб я даже не успел подумать, хотя раньше уже спрашивали об этом. Важна только победа команды. Знаем, что она очень много значит для всей России, и мы просто счастливы. У меня просто была мечта, стремился к ней. Теперь ее нет, теперь надо новую мечту придумать.

От поражения к победе
В составе золотой хоккейной сборной России на Играх в Пхенчхане выступали сразу восемь представителей Москвы — Сергей Андронов, Михаил Григоренко, Кирилл Капризов, Богдан Киселевич, Алексей Марченко, Никита Нестеров, Илья Сорокин и Иван Телегин. Именно бросок Кирилла Капризова в овертайме финала принес команде Олега Знарка итоговую победу в турнире. — Олимпийским чемпионом себя пока не ощущаю, — говорит Кирилл Капризов. — Как победный гол забил, не помню. На автомате. Потом побежал куда-то, перчатки скинул. Не знаю, почему таким сложным получился матч. Недострой на финал Олимпиады

не может быть. Немцы не зря выиграли у шведов и канадцев, молодцы парни. После гола Гусева мы начали радоваться, но нам сказали: поспокойнее, еще играть. Рад, что обыграли их. После игры договорились спеть гимн — потрясающее ощущение, олимпийская медаль — самое главное. Российская хоккейная команда хоть и стартовала с неожиданного минимального поражения от команды Словакии, но затем вплоть до финала не испытывала никаких проблем, обыгрывая соперника за соперником с огромным счетом. На пути к решающему матчу россияне поочередно обыграли сборные Словении, США, Норвегии и Чехии. В финальном матче подопечные Олега Знарка встречались с командой Германии. Несмотря на разный статус в хоккейном мире, россияне еще за минуту до конца третьего периода уступали немцам. И только шайба Никиты Гусева за 56 секунд до финального свистка перевела игру в овертайм. А там уже все решил тот самый гол в исполнении Кирилла Капризова.

— Очень приятно, что нас так встретили, — сказал после возвращения в Москву стальной хоккеист Михаил Григоренко. — Мы понимаем, что страна нас поддерживала. Рады, что выиграли Олимпиаду, всем большое спасибо. До сих пор не отошли от финала, смотрим на медали и не можем понять, что

стали олимпийскими чемпионами. В финале Олимпиады от любого соперника можно ждать серьезного сопротивления. Немцы очень хорошо сыграли. Мы олимпийские чемпионы!

Самые результативные
Нападающий сборной России Илья Ковальчук признан самым ценным игроком хоккейного турнира Олимпийских игр, о чем было объявлено во время церемонии награждения команды золоты-

ми медалями. Ковальчук в шести матчах олимпийского турнира набрал 7 очков (пять голов и две передачи). Лучшим бомбардиром хоккейного турнира в Пхенчхане стал Никита Гусев, который в шести матчах записал себе в актив 12 очков (четыре шайбы и восемь результативных передач). На втором месте в списке бомбардиров расположился Кирилл Капризов (5+4). Сборная России по хоккею выиграла Олимпиаду впервые за 26 лет.

Фигурное золото

Всего российские спортсмены завоевали на Олимпийских играх в Пхенчхане две золотые медали. Первая по хронологии Игр золотая медаль для российской сборной была разыграна между двумя московскими фигуристками — Алиной Загитовой и Евгенией Медведевой. Уже после проката короткой программы было понятно, что золотая медаль по итогам женских соревнований уедет в Россию. Первой золотая Медведева и установила мировой рекорд в короткой программе, который продержалась всего несколько десятков минут — Загитова следом обновила это достижение. По итогам произвольной программы Евгения Медведевой не удалось опередить свою основную соперницу в итоговом протоколе, и двукратная чемпионка мира осталась второй.

— Наверное, я была не готова к такой спокойной обстановке, — переживает заново свое выступление Евгения Медведева. — На протяжении всей своей жизни и спортивной карьеры я слышала про Олимпиаду разные истории из уст людей, которые по несколько раз там выступали. У меня складывалось ощущение, что это праздник, но очень нервный. А она для меня прошла спокойнее, чем чемпионат Европы, или чемпионат мира, или даже этапы Гран-при. Я хотела бы остаться на следующий олимпийский цикл и выступить на Играх 2022 года в Пекине. Алина Загитова приехала в Пхенчхан менее титулованной фигуристкой, нежели Евгения Медведева, а покидала Южную Корею уже в ранге олимпийской чемпионки. Сразу после выступления о своей грядущей популярности Алина Загитова сказала следующее: — Я очень рада, что мною интересуется такое большое количество людей, но я стараюсь не обращать внимания на то, что мое имя считают звездным. Продолжаю дальше стремиться к новым достижениям. Сейчас для меня главное — удержать ту планку, которую я подняла. Я почувствовала себя олимпийской чемпионкой, только когда я спала, потом открыла глаза и... Это чувство непередаваемо! Когда ты смотришь, а рядом с тобой лежит олимпийская медаль. Я сегодня с ней спала.

факт

Московские спортсмены выступили в 12 видах программы (кроме лыжного двоеборья, керлинга и женского хоккея с шайбой). Наибольшее количество москвичей было представлено в фигурном катании (10), в хоккее с шайбой (мужчины) (8), во фристайле (4), в бобслее и санном спорте по 3 спортсмена. В лыжных гонках, горнолыжном спорте, прыжках на лыжах с трамплина, шорт-треке, сноуборде — по 2 спортсмена. В лично-командных соревнованиях москвичи завоевали 7 медалей: 2 золотые, 3 серебряные и 2 бронзовые.

Фигуристки Алина Загитова и Евгения Медведева вернулись в Москву не только с индивидуальными наградами, доставшимися в честной борьбе, но и с серебряной медалью, которую они завоевали в командных соревнованиях. Евгения и Алина в команде откатали свою программу выше всяких похвал и получили за это максимальное количество баллов, что позволило сборной России завоевать итоговое серебро.

МАКСИМ ИУДИН
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АЛЕКСАНДР ЖУКОВ
ГЛАВА ОЛИМПЕЙСКОГО КОМИТЕТА РОССИИ (ОИР)

Хочу сказать огромное спасибо нашим спортсменам за то, что они приняли решение поехать на эту Олимпиаду, а это было сделать непросто. У многих были сомнения: надо ли ехать, за какую страну будут выступать наши спортсмены, но думаю, ни у кого нет сомнений, что золото в хоккейном турнире выиграла Россия. Эта победа войдет в историю и останется в сердцах болельщиков. На этой Олимпиаде все наши спортсмены выступали с Россией в своем сердце.

кстати

Наибольшее количество наград российская сборная завоевала в лыжных гонках — 8 (0–3–5), фигурном катании — 3 (1–2–0) и во фристайле — 2 (0–0–2). По одной медали в шорт-треке — 1 (0–0–1), скелетоне 1 (0–1–0), конькобежном спорте 1 (0–0–1). Впервые в истории российского спорта завоевана золотая медаль в хоккее с шайбой (мужчины), а также медали во фристайле (в ски-кроссе и в лыжной акробатике у мужчин).

03.03 После завершения олимпийского турнира, где одними из главных героев по традиции стали представители фигурного катания, самые талантливые спортсмены выйдут на лед знаменитой столичной арены в грандиозном шоу «Праздник олимпийцев. Чемпионы — Москва». В этот вечер гостей ждут великолепные номера.

♦ ДС «Мегаспорт»

03.03 В XXXII Международном детском фестивале танцев на льду примут участие 600 юных фигуристов из 25 коллективов. В состав жюри фестиваля входят именитые фигуристы и судьи по фигурному катанию. Тренеры вместе со своими подопечными подготовят программы, в которых одновременно могут быть задействованы от 12 до 50 человек.

♦ МСА ОК «Лужники»

03.03 На Малой арене «ВТБ Ледовый дворец» пройдут финальные матчи хоккейного турнира «Золотая шайба». Игры турнира проводятся по всем правилам большого хоккея. Прошедшие серьезные отбор команды встретятся в финале и разыграют главный приз. Всего в московском турнире приняли участие 11 тысяч юных хоккеистов более чем из 600 команд.

♦ ВТБ «Ледовый дворец»

03.03 Уже в пятый раз в Москве состоится этап мирового тура по сноуборду в дисциплине биг-эйр Grand Prix de Russie. Шоу традиционно пройдет на специально возведенном уникальном трамплине высотой 50 метров и длиной более 200 метров, расположенном на территории Гребного канала в Крылатском.

♦ Гребной канал в Крылатском

новости большого спорта

С АЛЕКСАНДРОМ ВИДОВЫМ

В четвертый раз подряд победа досталась нашим биатлонистам

Российская сборная по биатлону стала первой в эстафете на чемпионате мира среди юниоров. На дистанции 4 по 7,5 километра страну представляли москвич Карим Халили, а также спортсмены из других регионов России — Василий Томшин, Вячеслав Малеев и Игорь Малиновский. Несмотря на девять ошибок на огневых рубежах, россияне показали лучший результат, обойдя соперников — сборную Норвегии — на 57,1 секунды.

— Мы выигрываем эстафету на юниорском чемпионате мира уже в четвертый раз подряд. До нас никто такого не совершал, — сказал старший тренер по резерву Александр Касперович. — Гонка проходила в сложных погодных условиях. Однако все ребята справились. В целом скажу, что на этом чемпионате мы пока выступаем очень сильно. И юноши, и юниоры отлично готовы.

Чемпионат мира по биатлону среди юниоров начался 26 февраля и закончится 4 марта. За два дня соревнований московские спортсмены уже поднимались на ступени пьедестала. Так, золото взял москвич Михаил Первушин.

Награда за меткость

На чемпионате и в первенстве России по стрельбе из арбалета в закрытом помещении столичные спортсмены завоевали четыре золотые медали.

Спортсмены соревновались в стрельбе из полевого арбалета на дистанции 18 метров. В первенстве юные стрелки состязались на дистанциях 18 и 10 метров в возрастных категориях: юниоры, юниорки (до 23 лет) и юноши, девушки (до 18 лет).

В личном зачете у мужчин весь пьедестал заняли московские спортсмены. Первое место — Андрей Тертывный, второе — Дмитрий Молчанов, третье — Артем Попов.

Среди женщин чемпионкой стала москвичка Ольга Климова, второе место заняла Лолита Кочетова также из Москвы, а третье — у подмосковной спортсменки Анны Журалевой. В мужских командных соревнованиях спортсмены из Москвы заняли первое место, представители Пермского края и Московской области — второе и третье места. У женщин победила также команда Москвы, второе место у Московской области, третье у Хабаровского края. Следующие соревнования пройдут в Коломне в апреле.

Бобслей с веслом: прошел турнир по снежному каякингу

Участники соревнований на Воробьевых горах спускались со снежных склонов на скорость, сидя в специальных лодках. Турнир по снежному каякингу, экстремальному виду спорта, прошел в столице. Мерялись скоростью, реакцией и силой весельщики на склонах Воробьевых гор впервые, как и вообще в России. На трассу длиной 140 метров, оборудованную специально для дисциплины «скоростной спуск», вышли ведущие лодочники из разных стран мира. В результате первые три строки турнирной таблицы заняли россияне Андрей Трифонов, Алексей Луккин и Владимир Шадрин. По результатам женских заездов пьедестал тоже за российскими спортсменками — Натальей Мамаевой, Марией Паршиной и Анной Храмовой.

Снежный каякинг — достаточно молодой вид спорта, первый чемпионат мира по нему состоялся в 2007 году в австрийском Лиенце. Соревнования проходят по двум дисциплинам — «скоростной спуск» и «сноукросс», а в качестве снаряда спортсмены используют одиночную лодку-каик и весло, чтобы контролировать движение на спуске. На оборудованной трассе лодка может разогнаться до 50 километров в час.

Зажигательные танцы россиян растопили сердца жюри в олимпийском Сочи

Олимпийский Сочи, которому в наследие от проведенных в 2014 году Игр досталась передовая спортивная инфраструктура, вот уже в третий раз принимает важнейшие международные старты акробатического рок-н-ролла, которые впервые после объединения в одну федерацию проходили параллельно с соревнованиями по танцевальному спорту.

Первыми в прошедшие выходные перед сочинской публикой выступили представители акробатического рок-н-ролла. В рамках Кубка мира в дисциплине «В класс-микст» выступили 302 спортсмена из 9 стран: России, Украины, Армении, Хорватии, Чехии, Франции, Германии, Словении и Венгрии. Это были мужчины и женщины, юноши и девушки, юниоры и юниорки. Учитывая статус турнира, этап Кубка мира в Сочи открывали президент Всемирной конфедерации рок-н-ролла Мириан Керпан Изаак и президент Всероссийской федерации танцевального спорта и акробатического рок-н-ролла Надежда Ерастова.

— Организация соревнований международного уровня именно в Сочи является почетной, — отмечает Надежда Ерастова. — Дело в том, что акробатический рок-н-ролл является не олимпийским видом спорта, он только стремится в олимпийскую семью. Проведение турнира в олимпийском Сочи — это и есть наша заявка на будущее.

Весь пьедестал почета в дисциплине «В класс-микст» мужчины и женщины заняли спортсмены из Санкт-Петербурга. Обладателями золотых медалей стали Дарья Шурилова и Владислав Мельник. Серебряные награды взяли Елизавета Новак и Дмитрий Маслов. Бронза досталась Инне Лебедевой и Денису Ефанову. Первое место в дисциплине «В класс-микст» юниоры и юниорки заняла московская пара Ангелина Мушто и Сергей Свирич. Второе место у дуэта из Хорватии. Тульские спортсмены Елена Бударина и Макар Проскурдин завоевали бронзу соревнований. Представители Украины завоевали весь комплект наград в дисциплине «В класс-микст» юноши и девушки. На следующий день на арене многофункционального ком-



24 февраля 2018 года. Российские спортсмены на представлении команд — участии первенства Европы по танцевальному спорту в дисциплине «латиноамериканская программа»

плекса «Ледяной куб» прошли чемпионат Европы среди ансамблей по европейской программе и первенство Европы по танцевальному спорту в спортивной дисциплине «Латиноамериканская программа». Соревнования ансамблей считаются одними из самых зрелищных. Каждая команда демонстрирует свой стиль и индивидуальность. Россию представили действующие чемпионы мира и многократные чемпионы страны ансамбль «Вера» из Тюмени и бронзовый призер чемпионата России ансамбль «Олимпия» из Ленинградской области. По итогам соревновательной программы «Вера» обошла своих ближайших соперников, оставив ансамбль из Германии 1 T.C Ludwigsburg на втором месте. Бронза у команды из Венгрии TSE Szilver. — Наши танцоры в своей программе стараются по-

настоящему творить, — не скрывая своих эмоций после выступления подопечных, рассказал тренер ансамбля «Вера» Алексей Литвинов. — Своей физической готовностью они демонстрируют не-

Легкие движения на паркете — результат изнурительных тренировок

граниченные возможности человека. Переход от элемента к элементу в течение шести минут — это неповторимый контраст движений. Исполнение одной парой программы,

как мне кажется, является эквивалентом бегу на дистанции двадцать километров. Это высшее мастерство как в искусстве, так и в спорте. Одновременно за титул победителей первенства Европы по латиноамериканской программе боролись молодежные танцевальные дуэты. В соревнованиях приняли участие 50 пар из 26 европейских государств. Показательным моментом в вопросе осознания значимости соревнований является тот факт, что в Сочи работала представительная международная судейская коллегия из 20 стран Европы. Победителями первенства Европы стали члены сборной

России Егор Куликов и Мария Горошко, представляющие Краснодар. Данила Мазур и Анастасия Полонская из Хабаровска поднялись на третью ступень пьедестала почета. Вторыми были Владислав Юнту и Полина Барышникова из Молдовы. — Мы много работали, чтобы добиться этой победы, — говорит Егор Куликов. — Не могу сказать, что это идеальное выступление, но мы очень старались. Восемь лет мы тренируемся бок о бок, водим лет оттачиваем каждое движение. Со стороны, конечно, кажется, что мы порхаем, но в каждый выход вкладываем огромные силы. И мы это делаем ради таких эмоций, которые мы испытываем сегодня на пьедестале! А танцы — и этот, и другие — они все про человеческие чувства.

факт

В течение двух дней в соревнованиях в Сочи приняли участие более 500 спортсменов из 27 стран мира по двум видам спорта. Показательным моментом соревнований является тот факт, что в Сочи работала представительная международная судейская коллегия из 20 стран Европы. В Кубке мира в дисциплине «В класс-микст» юниоры и юниорки первое место заняла московская пара Ангелина Мушто и Сергей Свирич. Второе место у дуэта из Хорватии. Тульские спортсмены Елена Бударина и Макар Проскурдин завоевали бронзу.

ОЛЬГА КОНЕВА edit@vm.ru

«Золотая шайба» открывает юные таланты хоккея

На Малой арене «ВТБ Ледовый дворец» 3 марта пройдут финальные матчи Московского городского хоккейного турнира «Золотая шайба».

Игры турнира проводятся по всем правилам большого хоккея. Соревнования проходят в три этапа. Сначала команды отбирались в районах среди общеобразовательных школ и клубов. Затем состоялись финальные окружные соревнования. Турнир является особо значимым в мире детско-юношеского спорта по хоккею с шайбой. Во всех административных округах города Москвы специально к соревнованиям готовятся спортивные площадки во дворах. В течение всего турнира проводятся необходимые организационные мероприятия, в том числе активно работают судейская коллегия и инспекционная бригада. Все по-взрослому. Прошедшие серьезные отбор коллективы встретятся в финале и разыграют главный приз. Победители турнира отправятся в Сочи, где примут участие в Всероссийских состязаниях юных хоккеистов «Золотая шайба» имени Анатолия Тарасова. Всего в московском турнире приняли участие 11 тысяч юных хоккеистов более чем из 600 команд в четырех возрастных группах. В перерывах между финальными матчами на Малой арене «ВТБ Ле-

довый дворец» пройдут концертные номера. В церемониях награждения примут участие руководители Департамента спорта и туризма города Москвы, а также прославленные ветераны советского хоккея.

Появлению турнира «Золотая шайба» предшествовала своя легендарная история: «Олимпийский Инсбрук 1964 года. Советские хоккеисты — олимпийские чемпионы по хоккею с шайбой! После триумфальной победы на Олимпийских играх хоккеисты сборной СССР приехали в гости к журналистам популярнейшей в то время газеты «Пионерская правда». Вениамин Александров, легендарный игрок первой тройки, подарил журналистам победную шайбу, заброшенную в финальном матче с канадцами. Кто-то воскликнул: «Золотая!». А юный хоккеист из дворовой команды одного из районов Москвы добавил: «Вот бы нам такую...»

Подготовка к созданию всеобщей организации, которая должна была объединить детский хоккей по месту жительства, шла полным ходом. Ради благой идеи объединились великие спортсмены, журналисты, представители многочисленных в то время спортивных обществ. За короткое время турнир «Золотая шайба» стал неотъемлемой частью жизни миллионов детей и подростков всей



28 февраля 2015 года. Москва. Игроки команды «Лидер-1420» с кубком на церемонии награждения победителей финального турнира среди дворовых команд «Золотая шайба»

страны. Количество участников «Золотой шайбы» в 1976 году составило около четырех миллионов человек. Турниры дворовых хоккеистов проводились в течение всей

зимы, а финалы — в дни весенних каникул. — Турнир «Золотая шайба» всегда защищал интересы мальчишек, играющих во дворах. Я лично тоже во дворах

играл в хоккей, — рассказал трехкратный чемпион мира, включенный в Зал хоккейной славы, трехкратный обладатель Кубка Стэнли Сергей Федоров.

справка

Турнир «Золотая шайба» — массовый всероссийский хоккейный турнир среди детских команд с полувековой историей. История турнира началась 8 декабря 1964 года, когда на страницах газеты «Пионерская правда» был опубликован призыв: «На старт, друзья! Золотая шайба зовет!»

Главным достоинством «Золотой шайбы» стало то, что она объединила «дворовых» мальчишек и многим дала путевку в большой спорт. В играх Московского городского турнира «Золотая шайба» в разные годы принимали участие знаменитые хоккеисты. Например, двукратный олимпийский чемпион Вячеслав Фетисов более 40 лет назад в рамках турнира играл за ЖЭК по месту жительства на хоккейной коробке в Бескудникове. Президент Федерации хоккея Владислав Третьяк, десятикратный чемпион мира, познакомился с «Золотой шайбой» в 1965 году, когда принимал участие в турнире в составе команды школы № 740 Москвы. И таких примеров огромное множество.

ОЛЕГ ПОГОДИН edit@vm.ru

Забег для всех по живописным местам столицы

Уже первого апреля в Москве откроется беговой сезон. По традиции открытие пройдет в виде забега по пятикилометровому маршруту вокруг олимпийского комплекса «Лужники».

Плоская трасса без подъемов отлично подойдет как для первого забега, так и для личного рекорда. И все же главное событие первой части сезона для бегового сообщества состоится 20 мая — дата самого массового забега на 21,1 км в России — Московский полумарафон. К преодолению таких дистанций всем любителям спорта стоит готовиться заранее. Главный полумарафон страны уже шестой год привлекает внимание любителей бега со всего мира. В этом году организаторы ожидают на старте 14 000 человек. Ежегодно полумарафон мотивирует участников на новые достижения. В прошлом году был установлен новый рекорд трассы: Искандер Ягдаров пробежал 21,1 км за 1 ч. 4 мин. 10 с. А первой среди девушек стала Луиза Дмитриева с новым женским рекордом забега — 1 ч. 13 мин. 48 с. Забег стартует на Лужнецкой набережной. Бегунам предстоит преодолеть 21,1 км по центральному набережному. Маршрут знаменит своими живописными видами на Крымский мост, собор Васи-

лия Блаженного, храм Христа Спасителя и Кремль. В этом году на Московском полумарафоне появятся денежные призовой фонд и допинг-контроль. Тестирование на допинг будет проходить выборочно после финиша. Любой участник полумарафона может быть выбран для тестирования. Спортсмены, нарушившие антидопинговые правила, будут дисквалифицированы. Как и в прошлом году, Московский полумарафон станет частью проекта «ЗаБег», в рамках которого тысячи людей в разных городах России выйдут на старт в одно и то же время — в 9:00 по московскому времени. Ежегодно этот праздник спорта и бега собирает большое количество зрителей. Поддержать бегунов можно будет в стартовом-финишном городке, открытом для болельщиков на все время полумарафона. Для тех, кто не сможет присутствовать лично, на сайте Московского полумарафона и в соцсетях «Бегового сообщества» будет идти прямая трансляция. В 2018 году в Москве пройдут 9 уникальных забегов по главе с Московским марафоном. В этом году на полумарафоне «Лужники» и Московском марафоне впервые пройдут детские забеги.

ОЛЬГА ШЕЛОВА edit@vm.ru



СВЕТЛАНА МОСКОВСКА

точка Сегодня точку в номере ставит посетительница «Аптекарского огорода» Марина Семенова, которая в первый день весны пришла на фестиваль тюльпанов «Репетиция весны». И пускай это замечательное, солнечное, цветущее время года наступило только по календарю, яркие цветы красноречиво говорят: совсем скоро вся природа расцветет яркими красками и одарит мир, переживший зиму, великолепием. А один из символов этого замечательного и долгожданного времени года — тюльпаны — уже поднимают настроение всем посетителям цветочного сада. Желтый цвет — это отнюдь не символ разлуки, как пелось в известной песне, а солнце — ласковое, теплое, нежное. И по нему москвичи очень соскучились.

О ТОМ, КАКОЕ НАСТРОЕНИЕ ЦАРИТ НА ОСТРОВЕ ВЕЧНОЙ ВЕСНЫ ТЕНЕРИФЕ → СТ. 4

«Вечерняя Москва» продолжает ежедневную рубрику «Вопрос дня». Депутат Мосгордумы Владимир Платонов призвал возродить упраздненную систему медицинских вытрезвителей для предотвращения участвовавших случаев нападения пьяных пациентов на врачей в больницах. По его мнению, медицинские вытрезвители в Москве могут существовать, в том числе в форме государственно-частного партнерства.

вопрос дня

Медицинские вытрезвители хотят возродить. И как вам?



ЕВГЕНИЙ БРЮН
ГЛАВНЫЙ НАРКОЛОГ
МИНДРАВА РФ

После упразднения вытрезвителей возросла нагрузка на приемные покои больниц, и от этого нужно избавляться. Неизвестно только, в какой системе они будут действовать. Я считаю, что пьяными дебоширами должны заниматься органы правопорядка

или социальной защиты. Медики, в свою очередь, должны помогать при тяжелых алкогольных отравлениях, а не слегка перебравшим хулиганам. Конечно, в вытрезвителях будут дежурить наркологи, которые после проведения детоксикации будут содействовать реабилитации пациентов. Но давайте будем реалистами: реабилитации захотят не все. Значительная часть алкоголиков продолжит пить. Ведь им будет нечего бояться, в вытрезвителе их избавят от неприятных последствий употребления алкоголя.



ВЛАДИМИР ЖДАНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА БОРЬБЫ
ЗА НАРОДНУЮ ТРЕЗВОСТЬ

Вытрезвители помогают бороться с последствиями употребления алкоголя, но не причинами. Войну нужно вести не с пьянством, а с трезвостью. Необходимо сокращать часы продажи спиртного, объем продаж. Оградить от него школьников и молодежь. Проблема нападения на врачей решается легче: вызовом полиции. Пусть дебошира отправляют в «обезьянник», там он будет в компании себе подобных. Кроме того, вытрезвители — это попытка убрать с наших глаз последствия пьянства. Люди с опухшими лицами, распрстраняющие запах перегара, — это лучший пример того, до чего можно опуститься, если не задумываться о последствиях. Население должно видеть, к чему приводит пьянство. Тогда, возможно, что-то изменится.



АНДРЕЙ ЗВАРЫКИН
МОСКВИЧ

Вытрезвители необходимы. Они должны быть такими, чтобы ни в коем случае не хотелось в них возвращаться. Можно сделать это медицинским путем — например, вкалывать такие инъекции, чтобы в следующий раз никто не хотел повторить алкогольный опыт. Или попросту сделать эти учреждения платными, чтобы наказать нарушителей общественного порядка рублем. Из-за отсутствия спецприемников сердобольные граждане часто вызывают скорую помощь какому-нибудь бомжу, которому это не нужно — он проспитесь и уйдет. А так подвергаются опасности не только медики, но и те, кто нуждается в экстренной госпитализации.

Подготовил
КИРИЛЛ ВАСИЛЬЕВ
edit@vm.ru

«Вечерняя Москва» в честь 95-летия открыла рубрику «О чем писала «Вечерка». Она уже выходит в нашем вечернем выпуске по четвергам. Теперь и в утреннем номере мы каждый вторник и каждую пятницу будем вспоминать самые интересные новости, которые волновали наших читателей ровно в этот день... много лет назад.

Переезжаем вместе с домом. Под музыку

Обе эти заметки вышли второго марта. Одна — в 1925 году, другая — в 1938 году. Видно, какой путь прошла страна за 13 лет. В 1925 году еще приходилось объяснять, почему радио — это здорово. А в 1938 году уже передвигали жилые дома в центре столицы. Причем в процессе переезда жильцы... не прекращали слушать радио.

Радио — радость для ума и тела

«Радиолобительство охватило сейчас самые широкие слои населения СССР <...> В Москве будет построена мощная широкополосная станция с широким радиусом действия. Для этой цели, возможно, будет приспособлена Шаболовская башня. <...> Техника радио дает возможность обогащать детское во-



«Вечерняя Москва» за 2 марта 1925 года. Актуальной теме радио был посвящен большой материал

ображение и увеличивать запас разнообразных представлений <...> не вызывая утомления ребенка или юноши. Возникает стойкий условный рефлекс (привычка), резко

усиливаемый юношеской эмоцией <...> опыты с радио устанавливают тесную связь между проявлениями душевной жизни и чисто физическими явлениями».

Дом-путешественник
«Сегодня ночью были закончены последние приготовления к передвижению на новое место дома № 24 по улице Горького (Тверской). — «ВМ»). Дом уже отведен от фундамента <...> и сейчас стоит на стальных катках. Водопровод, канализация, отопление, электричество, телефон, радио отсоединены от постоянных линий и присоединены к зданию с помощью мягких шлангов. Во время передвижки это даст возможность бесперебойно обслуживать жителей дома всеми коммунальными услугами. Закончено оборудование и пульта управления передвижкой <...> Посредством... кнопок включается... электролебедка, которая будет передвигать дом».

МАРИЯ РАЕВСКАЯ
maria.raevskaya@vm.ru

Группа Privet Earth! придала новое звучание стихам Ильи Кормильцева

В эфире сетевого вещания «ВМ» в рамках совместного проекта «Вечерней Москвы» и продюсерского центра Игоря Сандлера «Площадь Согласия» выступила российско-американская группа Privet Earth!



28 февраля 20:45 Фронтмен группы Privet Earth! Иван Несмирный исполняет песню «Ворота, откуда я вышел»

Своей первой песней «Бег по спирали» группа сразу задала тон вечеру, заставив жюри одобрительно кивать в такт с музыкой. Членами жюри в этот вечер стали гитарист Дмитрий Четвергов, продюсер Александр Кушнер, гитарист Сергей Васильев и музыкант, продюсер, председатель жюри проекта Игорь Сандлер. Ребята исполнили семь композиций, большая часть из которых была на русском языке. Впрочем, музыканты отработали свое амплу «русско-американской» группы, используя в некоторых композициях английский язык. Фронтмен группы Иван Несмирный (акустическая гитара) определяет жанр своего коллектива как «ближний» — это яркая смесь из панк-рока, классической музыки и электроники. В творчестве музы-

кантов немало отсылок к индийским мелодиям. Как признается лидер группы, все его творчество теперь поделено на до- и постиндийский периоды, а изучение звучания ситары, табы, гхатама и других индийских инструментов дало ему отличную возможность привнести в звучание нечто новое. — Для первого выступления все вообще замечательно, —

одобрил игру музыкантов гитарист-виртуоз Дмитрий Четвергов. Следующий раунд состоял уже из двух песен, одна из которых была кавер-версией на стихи поэта Ильи Кормильцева «Ворота, откуда я вышел». — Вы так с текстом поработали, я смотрю, что у песни появился даже некий философский оттенок. Должен сказать, это у вас классно вы-

шло, — похвалил группу Александр Кушнер. По мере продвижения к финалу вместе с темпом песен росла и энергетика, что отразилось на поведении артистов. На фоне этого жюри вспомнило о случае, когда Иван Несмирный на одном из своих выступлений начал прыгать по столам. — Ведь было такое? — поинтересовался Игорь Сандлер. — Да, было. Во мне иногда просыпается сумасшедший индеец, вот и начинаю прыгать, бить ногой тарелки, — подтвердил Иван Несмирный. — Оправдываетесь фамилию? — поинтересовался Дмитрий Четвергов. — Вообще я Смирнов. А Несмирный — это такая антитеза, — объяснил Иван.

КИРИЛЛ АНИШЕВИЧ
edit@vm.ru

ПРОЕКТ «ПЛОЩАДЬ СОГЛАСИЯ» ВЫХОДИТ В ЭФИР В 20:00 ПО СРЕДАМ В РАМКАХ СЕТЕВОГО ВЕЩАНИЯ ГАЗЕТЫ «ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА». СМОТРИТЕ НАШ ПРОЕКТ, ЧИТАЙТЕ О НАШЕМ ПРОЕКТЕ, ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К НАШЕМУ ПРОЕКТУ!



ОАО «РЖД» проводит аукцион на право заключения договоров субаренды частей земельных участков:

г. Москва, в районе остановочного пункта Сетунь, площадью 1950 кв.метра.
Начальная цена арендной платы (за год), с учетом НДС: 2 102 100 (Два миллиона сто две тысячи сто) рублей 00 копеек.

г. Москва, в районе остановочного пункта Беговая, площадью 728 кв.метров.
Начальная цена арендной платы (за год), с учетом НДС: 1 013 667 (Один миллион тринадцать тысяч шестьсот шестьдесят семь) рублей 00 копеек.

г. Москва, пр. Севастопольский, вл.11Е, вдоль ветви № 20 перегона Канатчиково-Коломенское, площадью 4787 кв.метра.
Начальная цена арендной платы (за год), с учетом НДС: 3 848 748 (Три миллиона восемьсот сорок восемь тысяч семьсот сорок восемь) рублей 00 копеек.

Аукцион открытый по составу участников и форме подачи предложений по цене № 295/ОА-ЦДЦ ЦП/18 состоится **16 марта 2018 г. в 11 час. 00 мин.**
Заявки принимаются до **11 час. 00 мин. 12 марта 2018г.**

Информация о торгах размещена на сайтах: www.rzd.ru (рубрика «Тендеры»), www.property.rzd.ru (рубрика «Торги») Контакты для получения информации: Тел. (499) 266-12-78, 623-88-10, 623-25-64, 266-39-57, 266-69-23 Факс (499) 266-04-91 e-mail: mzd-zem@yandex.ru

Московская железная дорога — филиал ОАО «РЖД»

Частности РЕКЛАМА

Строительство и ремонт

ЗАВОД ДЕРЕВООБРАБОТКИ И МЕТАЛЛОПЛАСТИКОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

ДВЕРИ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ И ДЕРЕВЯННЫЕ

ОКНА АЛЮМИНИЙ ПЛАСТИКОВЫЕ

ШКАФЫ, КУХНИ

Выезд замерщика и доставка БЕСПЛАТНО!
Подробности об акции по телефону:
(495) 507-23-61 без вых.
(495) 502-54-27
fabrikadver.ru

Кредиты, ссуды

- Займы! До 70 000 р. — до 6 мес. Без поручителей! Пенсионерам сниженный процент! (1 мин. от ст. м. «Курская»). ООО МКК «Первый БанкИр» рег. 651503046006484, ОГРН 1145004001416, СРО «Мир», рег. 50000152. Т. (925) 528-06-07

Работа и образование

- Доходно. Т. (926) 255-28-04

Юридические услуги

- Московская социальная юридическая служба. Бесплатные консультации. Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т. ч. вернем или раслуебим квартиру. Выпьем из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство физлиц. Т. (499) 409-91-42
- Возврат кв-р. Т. (495) 210-25-63

Коллекционирование

- Купим книги. Т. (495) 721-41-46

Животные и растения

- Вертугал. Т. (495) 772-34-72

Разное

- Утерянный диплом В № 238090 от 15.06.2006 года (годы обучения 2002–2006 гг.), выданный Ташкентским университетом информационных технологий на имя Ягофаровой Елены Витальевны, считать недействительным.
- Выпускники 1968 г., давайте встретимся. Вот 7 апреля на ВДНХ и соберемся. Все, все!..